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Budapest, április 17.
Az appropriáczióról szóló törvényjavas­

latra vonatkozó jelentést ma terjeszti a 
pénzügyi bizottság a képviselőhöz elé, s a 
javaslat tárgyalását a szerdai ülés napi­
rendjére tűzik ki. A mostani parlamenti 
viszonyok közt nem várható hosszabb vita 
az appropriáczió kérdésében sem, s alkal­
masint már a szerdai ülésben el is intézik 
a dolgot. Minthogy a főrendiház most még 
kevésbbé fog a költségvetés gyors letár- 
gyalása elé akadályokat gördíteni, mint 
máskor: immár kétségtelen, hogy a költ­
ségvetési törvény e hó végéig keresztül 
megy a legfelső szentesítés proczesszusán 
is. Nem lesz hát szükség újabb indemni- 
tásra, s felesleges volt minden ez irány­
ban támasztott aggodalom. A képvi­
selőház ellenzékének a kormány iránt 
tanúsított szertelen előzékenysége megmen­
tette a kormányt minden zavaró kellemet­
lenségtől.

Most már a kúriai bíráskodásról szóló 
törvényjavaslat tárgyalására készülnek. Ez­
zel sem lesz sok dolga a háznak; mert a 
kompromisszum-bizottság által megállapí­
tott szövegen amúgy sem lehet lényeges 
változtatásokat tenni. Az ellenzék úgy bele­
szeretett a kúriai bíráskodás eszméjébe, 
hogy magának az eszmének megvalósítása 
kedvéért föladja nemcsak a parlament 
eddigi bíráskodási függetlenségét, a parla­
ment ez egyik becses szuverén jogát: ha­
nem lemond még arról is, hogy a javas­
latot behatóan tárgyalja és azon esetleg 
kívánatos és szükséges módosításokat is 
tehessen. Ha történnek is módosítások, 
ezek abszolúte nem érinthetik a kom­
promisszum-bizottság által megállapított 
elveket, mert ezekhez most már a 
kormány köti magát. Hogy az efféle 
törvényalkotás hogyan egyeztethető össze a 
parlamentarizmus igazi szellemével: azt 
értse meg, a ki tudja.

A kúriai bíráskodás és a házszabályok 
revíziója közt junktim lévén megállapítva, 
a háznak sietnie kell a kompromisszum 
egyik pontját alkotó házszabály-revízió el­
intézésével is. Már a holnapi ülésben meg­
választják azt a 21 tagú bizottságot, mely 
a házszabálv-revizióra vonatkozó javaslatot 
kidolgozza. Tekintettel arra, hogy a kom­
promisszum-bizottság már poníonkint meg­
állapította a házszabályokon véghezviendő 
módosításokat, s ezektől eltérni, vagy 
ezeken változtatni nem lehet: a 21-es 
bizottság munkálkodása csak üres forma­
ság. És még ennél is üresebb formaság 
lesz majd a képviselöháznak a házszabá­
lyok módosítása dolgában tartandó tanács­
kozása. Hiszen a képviselöházra csak az a 
feladat vár, hegy formaszerint elfogadja, 
még pedig változatlanul, az eléje terjesz­
tendő szövegezést. Szóval: a képviselőház 
a kúriai bíráskodás dolgában ép úgy, mint 
a házszabályok revíziójának kérdésében 
csak par őreire de mufti jár el, a parla­
mentarizmus nagyobb dicsőségére.

E két kérdés végleges elintézése után 
rekesztik be az ülésszakot. Még pedig azért 
nem előbb, bőgj' a módosított, jobban 
mondva szigoritolt házszabályok már a 
jövő ülésszakban érvényben lehessenek. 
Hátha a jövő ülésszakban már szüksége 
is lesz a kormánynak arra, hogy az ellen­
zékkel szemben a szigorú rendszabályokat 
alkalmazásba vegye.

Külügyi politikánk a pénzügyi 
bizottságban.

A képviselőhöz •pénzügyi bizottsága Fali: Miksa 
elnöklete alatt tegnap ülést tartott, melyen tár­
gyalás alá vette az 1899. évi költségvetési tör­
vényjavaslatot.

Reményi előadó a törvényjavaslat gondos meg­
vizsgálása után konstatálta, hogy a törvényjavas­
lat minden tekintetben megfelel a ház megállapo­
dásainak és az állami számviteli törvény rendel­
kezéseinek, ennek alapján a javaslatot, mely első 
sorban politikai szempontból ítélendő meg, elfo­
gadásra ajánlja.

Komjáthy Béla szintén abban a nézetben van, 
hogy a javaslat kizárólag a politikai bizalom, vagy 
bizalmatlanság szempontjából bírálandó meg. A 
kik nem állanak a 97-iki alapon, azok nem ad­
hatják meg a kormánynak, bárkikből álljon is, a 
felhatalmazást az állam jövedelmeinek a kezelé­
sére. De még a G7-es alap keretén belül is szá­
mos oly jelenség merül fel, a melyek indokolják 
a kormány iránt való bizalmatlanságot. Bármit 
teszünk is az ország konszolidálására, rajtunk 
kívül álló tényező mindig dugába dönti törekvé­
seinket. Ily tényező a külügyi politika vezetése is, 
a melyben Magyarország érdekeire nézve hátrá­
nyos törekvések érvényesülnek. Felhozza szóló ne­
vezetesen a khinai kérdést s kérdi a kormánytól, 
miben áll ez a dolog s mily állást foglal el ebben 
a kormány. Tiltakozik az ellen, hogy a magyar 
miniszterelnökkel való előzetes megbeszélés és az 
ö hozzájárulása nélkül ebben az ügyben bármi­
féle elhatározó lépés tétessék. Bizalmatlanságának 
további oka az, hogy a mint különböző aggályos 
jelenségek mutatják, a kormány a magyar faj 
megerősítésére és szupremácziájának biztosítá­
sai a, ugylátszik, nem rendelkezik elég erővel és 
akarattal.

Mallekovics utal arra, hogy nem volt eddig szo­
kásban a politikai bizalmat vagy bizalmatlanságot 
a bizottság kebelében tárgyalni, még kevésbbé 
pedig az, hogy a költségvetési törvényjavaslat 
megallapilásunak keretébe nagy politikai kérdések 
bevonassanak. Szóló az eddigi gyakorlathoz tartja 
magát s minden bővebb indokolás nélkül hozzá­
járul a törvényjavaslathoz. Justh Gyula egyszerűen 
kijelenti, hogy nem fogadja el a törvényjavaslatot.

Lukács László pénzügyminiszter természetesnek 
taialja, hogy a bizottság azon tagjai, a kik nem 
állanak a G7-iki törvény alapján, nem szavazzák 
meg ezt a törvényjavaslatot s kifejezést adnak 
bizalmatlanságuknak. A kormány beérhetné ennek 
egyszerű tudomásul verésével; hogy szóló mégis 
tesz néhány megjegyzést, oka az, hogy Komjáthy 
még további motívumokkal is indokolta a bizal­
matlanságát. Azokra, a miket a külügyek vezeté­
séről mondott, megjegyzi, miként egyáltalán nincs 
tudomása arról, hogy a magyar kormány tudo­
mása és hozzájárulása nélkül bevégzett tények elé 
állíttatott volna az ország, a melyek ellentétben 
állottak az érdekeivel. S azt sem tapasztalta soha, 
hogy a külügyi kormány barmikor is gátolni akarta 
volna a magyar kormányt törvényszerű jogainak 
gyakorlásában. A mi nevezetesen a khinai kérdést 
illeti, nem tudja szóló, hogy a hírlapi közléseken 
kívül meritett-e Komjáthy és honnan támponto­
kat. .-1 miniszterelnök nemsokára válaszolni fog az e 
kérdésben hozzá intézett interpeüáczi&ra s szóió nem 
tartja megengedhetőnek, hogy e kérdésben előzetesen 
nyilatkozzék. Csak annyit jegyez meg, hogy teljes

A „cabinet noir“ Ausztria
politikájában.

Az az ember, a ki az európai kulturállamok 
történetének anyagát egy érdekes és szomorú 
tanulsagu fejezettel gyarapította, most a lipcsei 
és berlini Luckhardt-czégnél megjelent művében,*) 
mint iró és a kor erkölcseinek kutatója, nem egy 
üldöztetést állott ki, nem egy zaklatást viselt el, 
a miért erejét és idejét erre fordította, hogy vilá­
gosságot vessen az európai reakezió egy titokza­
tos fegyverére s lerántsa a találgatás és legenda- 
szerűség leplét arról a meztelen igazságról, hogy 
a politikai mozgalmak újabb történetében a levél­
titok megszentséglelenitése, mint az államraison 
legális eszköze kezeltetett, nem egyszer úgyneve­
zett , fekete-kabinetek “ által, még a legközelebb 
Emit időkben is, igy nevezetesen Ausztriában.

Az ármány és cselszövény műhelye, a „cabinet 
noir- szoros összeköttetésben állt azokkal a 
,ievélpáliolyok“-kal, melyeket a Thurn-Taxis-féle 
posta a Habsburg-ház szolgálatára különböző 
forgalmi góczokon állított tel, igy a majnai Frank­
furtban, Regensburg, Augsburg, Nürnberg és 
Eisenachban s a Hanza városokban. Mihelyt a 
levelek megérkeztek, a fontosabbakat kiemelték a 
zacskóból s tartalmuk lemásolása után újra be­
pecsételték. Természetesen az illető spionok, 
vagyis „lozsiszlák“ bőséges jutalmat arattak gya­
lázatos mesterségükért, mely atyáról fiúra szállt 
át. így öröklődött át az Eberl-családban a posta­
kémkedés II. Rudolftól II. Józsefig, melyért 11. 
Mátyástól nemesi rangot is nyert egyik Eberl, a 
Stockcrauban lakó Lukács, igy emelkedtek bárói 
rangra hasonló szolgálataikért a Waterhold, Frei- 
senfcld s az Eötvösökkel rokon Lilien-családok.

Nagy Frigyes sohasem tudta meg, hogy depeseit 
Kaunitz herezeg előbb olvasta, mint bécsi követe, 
birtokában a sitire kulcsának, melyen Írva voltak. Beer 
József osztrák rendőrfő a berlini kabinet minden íu- 
tá jri —kettő kivételével — meg tudta vesztegetni. 
Közei a cseh határszélhez egy házikó állt, melybe 
csak a legkipróbaltabb embereknek volt szabad 
bílépn ök. Ezek bevárták itt a berlini kurírt, 
átültették sajat kocsijukba, neki eresztették a lo­
vakat s a leggyorsabb vágtatás közepette felnyi­
tok ák táskáját, feltörték az iratokat s lemásolták 
.eiC'ök a legfontosabb helyeket.

'. „T eh .var.-" Cabinette. Eine Geschieht-: _ der Brief- 
• - .!-c-Entheiligungen *tb Von Eu-i! I L»ii'*. LSr*. u

A Becs előtti utolsó stácziónái ismét egy titok­
zatos ház várta az utasokat, a kik ott elváltak s 
külön folytatták utjokat.

Három órával később a porosz követ mepkapta 
sürgönyeit, de azoknak másolata már rég Kaunitz 
miniszter kezei között volt.

De a császári palotának is volt egy külön osz­
tálya, az úgynevezett Stallburg, a titokteljes levél- 
manipulácziók megejtésére. Főleg nápolyiakat és 
franeziákat használlak az inkviziczióra, nagyobb 
ügyességük okáért. Tény, hogy munkájuk annyi 
megfeszítést, gondosságot és gyorsaságot igényelt, 
hogy sokan bele is tébolyultak. Viszont aztan oly 
jól is fizették őket. hogy családjaikkal gond 
nélkül élhettek. Csak abban különböztek más 
emberektől, hogy mintegy államtóglyoknak te­
kintetették őket. A rendőrség soha sem tévesz­
tette szem elöl, tudta hol s merre járnak, kiket 
látogatnak, mire költenek. A császár asztalán 
minden reggel egy rapport feküdt, mely beszá­
molt arról, hogy előtte való napon mit tettek, 
hol fordultak meg ?

Még József császár és Lipót fölvilágosult kor­
mányzata sem törülte cl ezt a kémszolgálatot, 
csupán feladatát módosította, midőn egyfelől a 
klerikalizmus, másfelől a szabadkőművesség és 
illuminismus ellen fordította. így vált a bécsi 
Stallburg rejtelmes műhelye oly európai neveze­
tességgé, melyet Talleyrand is látni kívánt Becs 
1805-ben történt megszállásánál, s el is vezettette 
magát oda.

Hány boldogtalan áldozatot követelt e nyomo­
rult rendszer, a kik meggondolatlan soraikat sza­
badságukkal fizették meg, azt csak sejteni lehet. 
Szünetlenül, az emberi jogok legszentebbikeinek 
folytonos lealacsonyitásával működött ez a rette­
netes gépezet. Esteli hét órakor a postát be­
zárták s a postakocsik látszólag elszéledtek, de 
nem rendeltetési helyükre, hanem kerülő utakon 
a Burgnak már említett szárnyépületébe, mely­
nek nehéz ajtói csikorogva zárultak be a fekete­
sárga karriolok mögött. Olt aztán neki estek 
a leveleknek, szortírozlak az úgynevezett lozsisz- 
ták ; félretették azokat, melyek követektől, ban­
károktól, befolyásos személyiségektől eredtek. A 
pecséteket feltörték, a levél tartalmát lemásolták 
s aztán ördögi ügyességgel megint borítékba zár­
ták. Sokszor éjfélutáni egy óráig tartott ez a 
munka, csak akkor hagyták el a posta-taligák az 
inkviziczió színhelyét; magokkal vive ezer meg- 
becstelenitett női szemérem, ugyanannyi lealázott

meggyőződése szerint, semmiféle külügyi kérdésben 
a törvényes faktorok tudomása és hozzájárulása 
nélkül döntő intézkedés nem fog tétetni. A 
Komjáthy által felvetett másik kérdésre vonatko 
zólag kijelenti, hogy a jelen kormány álláspontja 
és felfogása a nemzetiségi kérdésben nem tér el 
az előző kormányétól; s ha Komjáthy úgy ta­
lálná, hogy az előző kormány ebben a tekintet­
ben megtette a kötelességét, úgy megnyugvással 
tekinthet a jelen kormány működése elé is.

Komjáthy tudomásul veszi a miniszternek ezt a 
kijelentését, de azért megmarad a bizalmatlan- 
saga mellett, mert ö sohasem volt az előző kor­
mány nemzetiségi politikájának hive és támoga­
tója. Az előbbi kormány, ha tett is valamit saját 
hatalmi érdekei szempontjából egyes esetekben az 
állami szuverenitás megóvására, nemzetiségi poli­
tikája nem volt öntudatos, csak ötletszerű s nem 
volt erélyes például a szászokkal szemben, a kik­
nek szavazataira, úgy látszik, szüksége volt.

A bizottság ezek után változatlanul elfogadta a 
költségvetési törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.

A függetlenségi párt értekezlete. A független­
ségi és 48-as párt vasárnap délelőtt 10 órakor értekez­
letet tartott Kossuth Ferencz elnöklésével, hogy a 
házszabályok revíziójára kiküldendő 21-es bizottságba 
beválasztandó tagjait jelölje. A párt — értesülésünk 
szerint — elhatározta, hogy csak azon esetre jelöl ta­
gokat, ha a kormány az eddig biztositott három hely 
helyett ölöt enged át a függetlenségi pártnak a bizott­
ságba s ebben az esetben Kossuth Ferencz, Györy 
Elek, Thaly Kálmán, Tóth János és Hentaller Lajos 
párttagokat kandidálja.

Berzevlczy a. választól közt. A józsefvárosi polgári 
körben tegnap este népes lakomára gyűltek egybe a 
Józsefváros választópolgárai, a kik közt Berzeviczy 
Albert országgyűlési képviselő több képviselőtársával 
is megjelent. Az asztalfőn Berzeviczy Albert, jobbján 
Boránszky Nándor, baljár. Berni Róbert pártelnök 
foglaltak helyet. Jelen voltak továbbá Bessenyey Ferencz, 
Feriicska Kálmán, Mohay Sándor. Tomcsányi László, 
Szőts Pál orsz, képviselők, Császár Jenő, Ebner János, 
Fenyvefisy Adolf, Havass Rezső, Hűvös József kir. taná­
csos, Kanovics B. Mór esperes-plébános, Kleiner Ármin, 
Máttyus Arisztid, Pártos Gyula, Thék Endre székes fő­
városi bizottsági tagok, Pecz Samu műegyetemi tanár, 
Felsmann József főreáliskolai igazgató, Lechner Gyula 
festőművész, Hanvai Sándor elöljáró stb.

Az első felköszöntőt Kanovics B. Mór esperes-plébá­
nos mondotta a királyra.

Utána Császár' Jenő a választók nevében a kerület 
képviselőjét, Berzeviczy Albertet köszöntötte fel.

Csepreghy János hosszabb pohárköszöntőben a jelen­
levő országgyűlési képviselőket és a többi vendégeket 
élteti, a kik megjelenésűkkel rokonérzésüket nyilvánítot­
ták azon szabadelvű, hazafias törekvések iránt, a me­
lyek a Józsefváros választóit és képviselőjüket vezérlik.

Ezután Berzeviczy Alber1 mondott hosszabb, beszá­
molónak is beiiiő beszédet a fehér asztalnál. Berzeviczy 
részletesen foglalkozott az elmeit viharos időkkel, annak 
nevezetesebb momentumaival s megmagyarázta választói­
nak az ü magatartását. Végül nagy bizalommal beszelt 
az uj miniszterelnökről, a megerősödött szabadelvű 
pártról s ennek uj eleméi ől is.

Ezután a választók nevében Rémi Róbert pártelnök 
mondott köszönetét a kerület képviselőjének a választó­
kat minden tekintetben teljesen megnyugtató és kielé­
gítő beszámolójáért ; egyúttal üdvözölte a józsefvárosi 
körben Boránszky Nándort. Schneider Sándor 
Rémi Róbert pártelnököt köszönti fel : Feriicska 
Kálmán országgyűlési képviselő Csepreghi János üd­
vözlését viszonozva, a józsefvárosi polgárokra emeli po­
harát. Mundet Ignúcz felköszöntője után Bessenyey 
Ferencz országgyűlési képviselő humoros tósztjával ál­
landó derültségben tartotta hálás hallgatóságát. Végül 
Máttyus Arisztid újból Berzeviczy Albertet éltette.

A néppárt és az appropriáczió. Az orsz. néppárt 
legutóbb tartott értekezletében az appropriáczióval foglal­
kozott és elhatározta, jhogy a párt álláspontjának ki­
fejtésével ifj. Zichy János grófot bízza meg.

emberi méltóság és prostituált polgári önérzet 
széttépett foszlányát.

Ferencz császár korán ke!!, reggeli hétig misét 
hallgatott, azután sietett mohón falni az utálatos 
demmeziánsok jelentései!. Galan-1 kalandok, elő­
kelő családok köreiben előfordult botrányok, gya­
nús mozgalmak, mindez pontosan regisztrálva volt 
a levelek kivonataiban s tápot adtak az uralkodó 
kíváncsiságának, mert a császár szerette a pletykát, ez 
volt fő szórakozása s ha valami részletről nem volt 
elegendőleg tájékozva, hivatta a rendőrtisztviselőket 
s velők referáltatott magának. Mig az ország első 
méltóságai alig tudtak néha audiencziához jutni, 
addig az, a kinek valami csiklandozó mendemon­
dája volt, mindig szives fogadtatásra talált, sőt 
ilyenek hallására idegen helyen is szívesen nyúj­
tott alkalmat találkozásra.

Villéle-lel, a franczia diplomatával közös ak- 
cziót fejtett ki az osztrák posta-spionage kü­
lönösen a szabadkőműves páholyok titkos össze­
köttetései földerítésében. Egy kimondott hang 
sem veszett el s végzetessé válhatott a meggon­
dolatlanul nyilatkozóra nézve. Róma, Flórencz, 
Nápoly, Pádua, Ferrara, Lucca, Turin, Veleneze, 
Milano egész seregeit szolgáltatták az osztrák 
kémreodszer pokoli hálózatának.

Persze az egész sötét intézmény óriási össze­
gekbe került, melyek csak az állam financziáit 
terheltek. Ellenben az üzletvilág nem egyszer jó 
hasznát vette a „cabinet noir“-nak, hogy támo­
gassa vele börzespekuláczióit. így az orosz-tőrök 
háború kitörése küszöbén 1828-ban, a miniszter 
bizalmasai Fischamendnél, a Becsből Kon­
stantinápoly felé vivő ut második állomásán 
várták be a törők kurírt, hogy megvesztegessék 
utjának megszakítására, mig ők két-liárom nappal 
korábban érkeztek Becsbe s a börzejátékosokat 
ellátták friss hírekkel, melyekből ezek roppant 
előnyüket tudtak huzni.

A hires cseh fürdők is a huszas években meg­
annyi filiáljai voltak a fekete kabinetnek. Ezek 
egyikének postamesterével történt a következő 
vígjátékba való eset, melynek másik hőse az 
akkori szabadelvű magyar ellenzék egyik főúri 
tagja, a ki különben Metternichhel is sógorsági 
viszonyban állt.

A gróf már hosszabb idő óta gyanította, hogy 
leveleit a postán feltördelik. Föltette magában, 
hogy megtréfálja a konfidenskedő postamestert, 
ügy intézte, hogy egy nap az ő czimére terjedel­
mes levél érkezett a karlsbadi postára, melynek

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A német birodalmi gyűlésnek a néhány nappal 

ezelőtt megkezdődött uj ülésszakában alkalma lesz 
szocziálpolitikai kérdésekkel foglalkozni. Kezdet­
ben a kilátások nem voltak kedvezőtlenek. A két 
konzervatív párt kivételével azonban minden párt 
többé-kevésbbé hajlandónak jelentette ki magát 
arra, hogy szocziálpolitikai reformokat tárgyaljon, 
s igy valószínű, hogy nemsokára tető alatt lesz­
nek azok a javaslatok, a melyek a munkás nép 
helyzetét javítani hivatva vannak, ámbár a mai 
viszonyok közt előre látható, hogy nem egy 
reakezionárius intézkedés is lesz ezekben a ja­
vaslatokban.

Umberto olasz király Sardinia szigetén van. 
Több mint egy fél évszázad telt el azóta, hogy 
egy savoyai házból született uralkodó Sardinia 
szigetére tette a lábát, pedig egykor a 
savoyai ház a Sardinia királya czimet viselte. 
Viktor Emanuel király elment ugyan Gaprera szi­
getére, a hol Garibaldi lakott, de megelégedett 
azzal, hogy onnan áttekintett a sziklás sard par­
tokra. Umberto király is már busz éve uralkodik, 
mig végre most meghallgatta a sardiniai képvise­
lők és szenátorok két évtizedes kérését s meglá­
togatta a szigetet. Nem szabad azonban azt 
hinni, hogy a sardiniaiak csak dinasztikus hűség­
ből és lojalitásból sóvárogtak a királyi látogatás 
után. Azt remélték, hogy a király saját szemeivel 
fog meggyőződni arról, hogy minő elhanyagolt 
kultúrája van ennek a szép szigetnek. A királyt 
Pelloux és Lacava miniszterek kísérik s a király 
igy mindjárt a helyszínen megadhatja nekik az 
utasiíásokat. Mert bizony utasításokra nagy szükség 
van. Nyolczszázezer ember lakik a szigeten, de 
ezek Olaszország legkevésbé irigylendő polgárai 
akár szocziális, akar gazdasági szempontból néz­
zük is a kérdést.

A Kovoje Trend ja hangulatot akar csinálni a 
a mellett, hogy Rampolla választassák meg annak 
idején XIII. Leo pápa utódjául. Azt Írja az emlí­
tett lap, hogy Rampolla erős, okos politikus, a ki 
a munkásságában nem engedi magát beíolyasol- 
tatni. „Nem kevéssé félnek tőle a bibornokok s 
nem ok nélkül latnak benne jelöltet a pápai 
székre. Egyeseknek szemet szúr XIII. Leo pápa 
nyugodt politikája, mert mellüzőtteknek érzik ma­
gukat. Többször kísérlettek már meg, hogy befo­
lyást gyakoroljanak a pápára, de ez eddig nem 
sikerült nekik. Ezek közé tartozik Ledochowszki 
bibornok is, a kiről már rég köztudomású, hogy 
fanatikus meggyőződéséért mindent feláldoz. Szel­
leme, összeköttetései és tudománya révén már 
régóta kiváló helyet fogial el a bibornokok közt, 
de azért sokszor kudarczot szenvedett már, mikor 
terveinek megvalósításához akart fogni s sok­
szor kellett megelégednie néma tiltakozással. Most 
azonban ismét a harezsorba állt s nagy párt csat­
lakozott hozzá olyan emberekből, a kik ép úgy 
mellőzvve érzik magukat, mint ö. Ledochowszki 
ép úgy, mint egész életében, most is titkos inti i 
kákát sző s mig látszólag Rampollának pártján 
van, a maga jelöltje mellett akar hangulatot csi­
nálni. Ledochovvszkinak állítólag sikerült a hár­
mas-szövetséget is a maga pártjára hangolni s ép 
azért nem lesz könnyű u harcz vele szemben. 
Mindenesetre annak a pápának, a kit Ledo­
chowszki fog vezetni, a politikája Francziaország

borítékára vörös tintával volt odaírva, hogy csak 
„sajátkezűk1" bontandó fel.“

Mi természetesebb, minthogy a hivatalos 
kitüntetésre vágyó postamesternek szeget ütött 
fejébe a rejtélyes czimirat. Legalább is áilam- 
felfovgató titkokat sejtett alatta, s azért cseppet 
sem habozva, feltörte a levelet, be sem várva 
hivatali felebbvalója utasítását Prágából.

De ki Írhatja le meglepetését, mikor az előtte 
érthetetlen nyelven irt levél utóiratában ezt látja: 
„Apropos, még egy kis újdonság számodra. Posta­
mesteretek, mint hasznavehetetlen, nyugdíjba megy. 
Az akta már K. udvari tanácsos kezeiben van 
Prágában, ki tréfásan említette, hogy a karlsbadi 
postamester összes szamarai közt a legnagyobb 
szamár. ‘

Öt perczczel később már a dilizsánsz Prága 
felé röpítette a boldogtalan tisztviselőt, ki alig 
érkezett meg porral lepve toppant be a gorom­
baságáról messze földön ismert udvari tanácsos 
hivatalába.

Enné! pedig több sem kellett. Elhalmozta vá­
logatott gorombaságaival a magáról megfeledke­
zett beamtert, a miért engedeiem nélkül ott hagyta 
állomását s leveleket bontott fel engedeiem 
nélkül. Alaposan leszidta s aztán megvigasztalva 
bocsátotta haza, hogy nyugdíjaztatására senki nem 
gondol.

A tréfakedvelő magyar lőur pedig ezalatt jót 
nevetett a markába, hogy milyen fényesen sike­
rült lefőznie a kotnyeieskedö hivatalnokot.

A rastadti követgyilko=ságot, a nemzetközi jog 
e hírhedt „cause celébre“-jét is az osztrák kor­
mány követte el 1799 -ben, székely huszárok által 
támadtatva rá a rastadti kongresszusról vissza­
térő franczia követekre, hogy őket papírjaiktól 
megfoszsza. Robeyros és Monnicr tényleg meg 
is delelt, csak Jean Debrynek sikerült súlyosan 
megsebesülve elmenekülni.

Kevesebb pozitív adattal rendelkezünk arra nézve, 
bár König határozottan állítja, hogy még a het­
venes években is lettek volna Ausztriának hiva­
talos „lozsisztái“, azaz olyanok, a kik titokban 
felnyitogalták a leveleket. Ilyennek tartották ne­
vezetesen az egykor sokat emlegetett levéltolvaj 
Kalab-ot. Tény azonban, hogy a pár év előtt 
Bulgáriában elhalt Laaba őrnagy, előbb Sándor, 
majd Koburg Ferdinánd hadsegéde nagy port 
felvert ügyében a „cabinet noir“ legszebb 
idejét láttuk újra feltámadni. Az eset előz­
ménye egy röpirat volt, melyet a tragikus mó-

és Oroszország ellen irányul. A két pártnak a 
harcza most nagyon elkeseredett lesz.“ Ezeket 
Írja az említett orosz lap, de nagyon téved, hogy 
akár Rampollában, akár Lcdochowszkiban látja 
a leendő pápát.

Spanyolországban nagyon félnek most a kariiz­
mustól. A karlista Sanz Pomptonában nem fo­
gadta el a képviselői mandátumot, bárha ellen­
jelöltje nem is volt, marquis de Cerralbo, dón 
Carlos bizalmi embere feltűnő régóta nincs Spa­
nyolországban, azok az utazások, melyeket dón 
Jaíme tesz most, közvetlenül a spanyol határ 
közelében, — mindez azt a hitelt kelti a spanyo­
lokban, hogy dón Carlos tervez valamit. A kor­
mány azt reméli, hogy a kariizmus nem fogja 
felütni a fejét, de azért mégis minden óvintézke­
dést megtesz, nehogy az események készületlenül 
találják. A rosszhirü kerületeket katonailag meg­
szállják. A Gonde de Venadito czirkálóhajónak 
Ferrolból való elindulását is óvintézkedésnek tart­
ják, mert állítólag az a feladata, hogy tartsa 
szemmel az északi partvidéket. E közben Noce- 
dal, az integristák vezére Sevillába utazott, hogy 

I a délvidéken is az összes ultramontánokat egye­
sítse a liberálisok ellen. Némelyek azt tartják, 
hogy ez az ultramontán koaliczió Rómából indult 
ki, mert a klerikális pártnak kilátásba helyezték, 
hogy XIII. Leo pápa halála után a Vatikán poli­
tikája meg fog változni.

A szamoai kérdés kezd ismét érdekes lenni, 
noha Bülow külügyminiszteri államtitkár a német 
birodalmi gyűlés legutóbbi ülésén azt a meggyőző­
dését fejezte ki. hogy a konfliktus Németország, 
Anglia s az Egyesült-Államok közt békésen fog 
elintéztél ni, mert a teendőkre nézve már mind a 
három hatalom megállapodásra jutott. A propo- 
zicziókat Németország tette meg [s a másik két 
hatalom elfogadta. Tekintettel pedig, hogy Szamoán 
ép a német hatalom a leggyengébb, ez a békés 
megoldás nagy diadala a német diplomácziának.

A roiaián kormányválság és a 
hazai románok.

A román kormányválság még nem nyert ugyan 
megoldást, de a helyzet már tisztázódni kezd. 
Károly király Manu tábornok kíséretében megje­
lent Lascar Catargiu halottas házában s a nagy 
államférfimnak a ravatalára gyönyörű koszorút 
helyezett „a dinaslia megrcnditheietíen és felejt­
hetetlen hívének“. A trónörökös neje tegnap ér­
kezett meg a külföldről gyermekei kíséretében 
Manu tábornok az egész külföldi diplomácziai kar 
élén. Ha a liberális párt nem szedi össze magát, 
akkor Manu és Carp közreműködésével koalicziús 
minisztérium fog alakulni. Manu szereplése gyanús 
és eredménye csak az lehet, hogy vagy ő lesz a 
jövendő miniszterelnök, vagy meghitt barátai kö­
zül Cantacuzino vagy Carp. Annyi már is bizo­
nyos, hogy a liberálisok okvetetlenkedéseik és 
saját pártviszáikodásaik által csak siettették bu­
kásukat.

Érdemes megemlékezni azokról a viszonyokról, 
melyek közölt Slurdza hatalomra jutott, hogy 
mostani bukásának oknyomozó történetét tejes 
világításba helyezhetjük.

Három és félévi kormányzás után Sturdza kény­
telen volt lemondani. Lemondását nemcsak 
Romániában, hanem Magyarországé« is a román-

don eltűnt Orth János Salvator főherczeg pub’i 
kált „az osztrák tüzérség szervezetéről“ smelynek 
czélja volt Ausztriát a német szövetségtől eltán­
torítva. Oroszországhoz való szorosabb csatlako­
zásra bírni.

Erre vonatkozólag jelent meg röviddel rá a 
lipcsei Luekhardt-czégnéi is egy elienbrosura, mely 
nagy feltűnést keltett azzal a tartalmával, hogy 
éppen ellenkezőleg, a Németországhoz való vi­
szony megszilárdítása mellett emelt szót, s mert 
szerzője gyanánt egyes aktiv köztüs hadseregbeli 
törzstisztet emlegettek.

Hogy a gyanút elhárítsa, kezdetben az osztrák- 
magyar diplomáczia drezdai követsége utján arra 
tett kísérletet, hogy a Luckhardt könyvkiadó ezé- 
get a szerző megnevezésére bírja. Mikor pedig ez 
nem vezetett eredményre, tendencziózusan azt 
kezdték terjeszteni, hogy a röpiratot maga Bis­
marck sugalta.

Erre megindult az ujságháboru. A ezég a „Mag­
deburger Zeitung“ utján nyilatkozott, hogy miként 
akarta az osztrák-magyar diplomáczia Ígéretekkel 
és fenyegetésekkel a szerző megnevezésére bírni. 
Osztrák részről viszont arra a gondolatra jöttek, 
hogy az osztrák postahivatalokhoz titkos rende- 
lotet bocsátottak ki a Luckhardt ezéghez intézeti 
minden küldemény lefoglalására és felnyitására, 
hogy ekkép tudják ki az anonym szerzőt. Hosz- 
szabb időn át a nevezett ezéghez Ausztriából 
küldött minden postacsomag ezzel a jelzéssel ér­
kezett: „a határon felbontva érkezett meg.“

Végre egy újabb röpirat: „Ausztria és a dél­
szláv mozgalom“ czimmel, kezébe adta a kor­
mánynak a kulcsot a szerző eruálásához. Néhány 
elfogott kéziratcsomóból kiderült, hogy a rop­
hatok szerzője Laaba őrnagy Innsbruckból. Az 
őrnagyot letartóztatták s hadi törvényszék utján 
hat hónapi várfogságra, rangja és nyugdija el­
vesztésére Ítélték, úgy, hogy a fogságból kiszaba­
dulása után a legsanyarubb helyzetbe jutott csa­
ládjával s csak Orth János nemes emberszeretete 
mentette meg a véginségtől, a ki évi 10.000 fo­
rint fényes javadalmazással magántitkárának hívta 
meg. Közbelépése a császárnál azonban újabb 
alkalmaztatására nem járt eredménynyel.

Ez volt a „cabinet noir“ legutolsó szereplése a 
monarchiában, a melyre nézve hiteles adataink 
vannak; utolsó kisértése annak a rémnek, melyet 
örökre eltemetettnek hittünk s melynek hantja 
fölé most König müve is odatüzi a történelem 
intő mementoját V
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ság ürCmrivalgással fogadla. Igaz, hogy Romániá­
ban inkább a kormányválság következményeitől 
tartottak, aztán meg pártérdekből is igen sokan 
sorakoztak a kormány zászlaja alá, mindazonáltal 
a nép nagy megnyugvással fogadta Sturdza buká­
sát. „Nemzetiség és demokráczia.“ Ez a két 
eszme emelte Sturdzát Románia miniszterelnöki 
székébe s tette bálványozott alakká providencziá- 
lis politikussá a magyarhoni románok előtt. Ro­
mánia népe tőle várta boldogulását s demokra­
tikus programmjába helyezte minden reményét s 
midőn arról győződött meg, hogy Sturdza csak 
Ígért, de Ígéretét be nem váltotta, miután néhány 
agrár zavargást provokált az ország különböző 
részeiben elégedetlensége kifejezéséül, utczai har- 
czot kezdett ellene és megbuktatta. Nemzetiségi 
programmja, melyet ellenzéki vezér korában val­
lott, vérmes reményekkel töltötte el az erdélyi 
románokat s midőn Románia boldogulásáért fan­
tasztikus programmponljait egymás után elejtette, 
ellene fordultak mind s a bukaresti közvélemény az ál­
landó izgatás hatása alatt, harczot kezdett a kormány 
ellen és ismeretes összeütközései után, hogy na­
gyobb veszedelemnek elejét vegye, beadta lemon­
dását. Bármilyen hihetetlennek tűnik fel az a 
furcsa dolog, hogy hazánk egy belügye Romániá­
ban kormányt buktasson, mégis az események 
csak ezt igazolják. Az erdélyi románok Sturdza 
bukását egyenesen elégtételnek veszik Jeszenszky 
kitüntetéséért és Károly király budapesti látoga­
tásáért ; azzal vádolták ugyanis őt, hogy ő volt 
oka, hogy Jeszenszky! kitüntették és a román 
dinasztia Budapesten adta vissza a látogatást a 
magyar királynak és nem osztrák földön. E két 
politikai tény befejezését egyenrangúnak tartották 
nz erdéiyi románok eddigi politikai akcziójuk hi­
vatalos utón való dezavuálásával. Ez nagyon el­
keserítette őket, s ha nem is mindig nyíltan, de 
titokban szüntelenül sürgették megcsorbitott ön­
érzetük reparálását. Ebben leli magyarázatát az a 
vad tombolás, a melyben a magyarországi ro­
mán sajtó Sturdza kabinetiének bukás alkal­
mából kitört. Az egész román sajtó csupán ezt 
az okot hozza fel Sturdza bukását indokolandó, 
s mintegy régi lidércznyomás alul felszabadulva, 
nagy vonásokban ecseteli Síurdza bűneit. Egy­
hangúlag konstatálják a lapok, hogy Sturdza, a 
román kérdésnek a konzervatívak ellen fegyverül 
való felhasználásával jutott miniszterelnöki székbe. 
Most azonban az ellenzékkel együtt az egész köz­
vélemény indokoltan azzal vádolja, hogy kormány­
zása ideje alatt megszegte Ígéreteit, melyeket 
ellenzéki vezérkorában teli. Tehát a nemzeti kér­
dés, melyet lelkiismeretlenül használt tel személyes 
és pártérdekek istápolására, megboszulta magát. 
Ezt az áldozatot megboszulta Románia büszke­
sége és a román nemzeti méltóság. Ide konklu- 
dálnak a román lapok.

Végre a hazai román lapok azon aggodalomnak 
adnak kifejezést, hogy a jövendő román kormány 
megint liberális taiáina lenni s akkor a múlt 
veszteségei a jövőben csak gyarapodni fognak s 
azért lürelmetlenségge! búr, várakozási állapotra 
helyezkedve, várják a további fejleményeket. Egye­
düli román lap, a mely Slurdza bukását csak nyolez 
szóval hozza olvasói tudomására, az aradi „Tribuna 
Poporului.“ Ez a lap, melynek Sturdzával való 
régi összeköttetései elég ismeretesek, volna leg­
inkább hivatva loglalkozni a Siurdza-kabinet bu­
kásának okaival. Valószínűleg egyszerre akarja 
megírni a saját bukását is, mely sokáig már nem 
is késheíik, ha egyszer a román kormány gyep­
lője konzervatív kezekbe fog kerülni. ,

Bukarestben különben a konzervativek junimis- 
ták közt sürö tárgyalások íoiynak a két árnyalat 
fúziója és egyönteíü programmja érdekében. Ha 
ez sikerül, a király valószínűleg Carpo-l fogja a 
kabinetalakiiással megbízni.

EGYHÁZ.
Püspök és kegyur viszálya. A Zalka püspök és 

gróf Esterházy Miklós között a felső-gallai plébános 
kinevezése ügyében felmerült vitás kérdésről a győri 
püspöki aulában a következőkről ért-sült a M. T. I. 
A felső-gallai plébánia, mely gróf Eszlerházy Móricz 
negyuraságához tartozik, halálozás folytán megüresedvén, 
a győri egyházmegyei hatóság betöltésére szabályszerű 
pályázatot hirdetett. A határidő lejártával a kérvényeket 
a püspök a szokásos záradékkal a kegyurhoz elküldötte, 
hogy a pályázók közül prezentálja azt, a ki neki tetszik. 
Sok idő mulva egy teljesen idegen papot mutatott be a gróf 
Heinrich Gyula veszprémegyházmegyei pap pápai káplán 
személyében. Zalka püspök a praesentát visszakiildöíte, 
mert Heinrich Gyula előtte ismeretlen, nála felvételét a 
győri egyházmegyébe addig nem is kérte, sőt magát a 
püspöknél be sem mutatta. A gróf azt állítja, hogy 
Heinrich Gyula ellen nincs kánonjogi kifogás, tehát a 
püspök köteles őt invesztálni. A gróf persze nem ismeri 
az 1850-diki püspöki konferenczia következő határoza­
tát: <ut nullus presbyterorum ad parochiale beneficium 
praesentari possit, nisi prius examen prosynodale m sex 
annos vaiiturum, post exactum presbyteriatus trienmum, 
oono cum successu subierit», vagyis : Az áldozó 
.»apók közül egy sem mutatható be semmiféle 
plébánia-javadalomra, ha előbb az examen pro- 
synodale néven ismert képesítő vizsgát az egy­
házmegyében le nem tette. Ezt a határozatot ő fel­
sége Ferencz József király 1853 február 10-én meg­
erősítette. Heinrich Gyulát nem ismerték a győri egy­
házmegyében, a követelt vizsgát pedig le nem tette. Ez 
tehát kánonjogi kifogás, mely miatt Heinrich Gyula 
,>rexentálható nem volt. A konkordátum 24. pontja alap­
ján félszázados jogszokás Magyarországon, hogy a püs­
pök pályázatot hirdet az üres plébániáira és azután a 
íolyamodványokat átteszi a kegyuraságlioz. Heinrich 
Gyula azonban nem folyamodott, illetve folyamodványát 
az egyházmegyei hatóságokhoz be nem küldötte, minél- 
logva a győri püspök a lélszázados jogszokás szerint folya­
modónak nem is tekintette. Gróf Eszterházy sértett jogai 
orvoslását a prímásnál keresi, a ki azonban a győri püspöki 
egyházmegye belügyeibe nem avatkozhatik, a mint ezt már 
dokumentálta az által, hogy nem is a gróf, hanem 
Heinrich Gyula kérő levelere bocsátkozott érintkezésbe 
a győri püspökkel. Időközben megüresedett a szintén 
gróf Eszterházy Móricz kegyuraságához tartozó dadi plé­
bánia. Ennek betöltésénél a gróf már engedékenyebb 
volt és a primási szék utján alkudozásba bocsátkozott a 
győri püspökkel, a ki azonban, most már elvi kérdésről 
lévén szó. visszautasított minden alkudozást. Ez az ér­
dekes ügy jelenlegi állása.

A pesti Izraelita hitközség képviselőtestülete 
tegnap, Kóhner Zsigmond hitközségi elnök elnöklete 
alatt tartotta közgyűlését a sip-utezai községházán, a hol 
ez alkalommal nagy számban jelentek meg a választ­
mány tagjai.

Kóhner Zsigmond elnök megnyitó beszédében kegye- 
ietes szavakkal emlékezik meg a magyar és különösen 
a budapesti zsidók két elhunyt jótevőjéről báró Hirsch 
Máméról és Wahrmann Sándorról. A közgyűlés 
gyászát és fájdalmát jegyzőkönyvben örökítik meg. *

Ezután felolvasták az elöljáróság jelentését a iiii- 
község mull évi működéséről, a melynek különösen 
kulturális oldalai érdemelnek elismerést. A hitközség a 
jövő 1899. évre 500.996 frt kiadást irányoz elő, a mely 
a következő főbb tételek között oszlik meg : Templomi 
czélokra 60.000 forint kerekszámban. Tanügyi czélokra 
96.000 forint. Kórházi czélokra 112.000 forint. Sze- 
génygyámolitásra 50.000 forint. Egyéb jótékony ezé* 
lókra 20.000 forint. Rabbinátusra 50.000 forint. A be­
vételek közt 168.000 forinttal szerepelnek az egyenes 
kultusz-járulékok. A hitközség kezdésében álló alapítvá­
nyok évi kamatai 45.000 forintra rúgnak.

A jelentéshez dr. Schächter Miksa szól hozzá, azt 
kívánva, hogy az elöljáróság találja meg a módját, mi­
képpen lehetne a hitközség tevékenységébe belevonni az 
egész képviselőtestületet. Mert csak igy érvényesülhet a 
képviselőtestületben foglalt nagy intelligenczia-mennyiség 
a zsidóság javára. Ilyen értelemben indítványt is tesz.

Tenczer Pál pártoló értelmű felszólalása után 
Kóhner Zsigmond elnök fejti ki, hogy az indítvány 
csak az alapszabályok megváltoztatásával valósítható 
meg. Az elöljáróság foglalkozni fog e kérdéssel és kon­
krét javaslatot tesz a közgyűlésnek. Addig az inditvány 
mellőzését kéri.

Dr. Schächter Miksa visszavonja indítványát és 
csatlakozik az elnök javaslatához. Erre a jelentést teljes 
terjedelmében elfogadták.

A számvizsgáló bizottság jelentésének elfogadása után 
megadja a közgyűlés az elöljáróságnak a felmentvényt.

Az elnök előterjeszti az elöljáróság javaslatát, az Er- 
zsébet-aiapitvány tárgyában. A választmány 1898 szep­
tember lS-iki üléséből keit javaslat szerint az üdvözült 
királyné emlékének megörökitéséée a hitközség Erzsé­
bet királyné alapítvány czimén örök időkre 40.000 
koronából alapítványt alkot azzal a rendeltetéssel, hogy 
ez alapítvány évi kamatai az üdvözült királyné halála 
évfordulóján a szegények közt kiosztassanak. A javasla­
tot a közgyűlés elfogadja és az alapítvány kezelésével a 
jótékonysági ügyosztályt bízza meg.

A múlt évi zárszámadások és az 1899. évi költségve­
tés elfogadása után az elöljáróság javaslatát fogadták 
el, a mely szerint a városligetben uj árvaház építésére 
telket vásárol a hitközség. A telekvételi szerződés meg­
kötésére a közgyűlés felhatalmazza az elöljáróságot.

Miután még Fürst Jakabbal kiegészítették a választ­
mányt, a közgyűlés véget ért.

VIDÉK.
* A csanááznegyei pénztár. Makón — mint onnan 

jelentik — nagy szenzácziót kelt a megyei főpénztárnak 
és főszámvevő felfüggesztése. A csanádvármegyei köz­
pénztárról már régebb idő óta sokat suttognak és a 
terjesztett hírek miatt a belügyminiszter váratlanul vizs­
gálatot indított meg. A belügyminiszter kiküldöttjei: 
Gozonyi László miniszteri osztálytanácsos, dr. Domo­
kos Antal miniszteri titkár és Dessauer Lipót szám- 
ellenőr április 6-án Makón meglepték a vármegye urait 
és rögtön megindították a vizsgálatot. Ofc napig tartott a 
vizsgálat, a melynek második napján már Mahay 
Endre megyei főpénztárnok lemondott állásáról. A 
bizottság nem fogadta el a lemondást, hanem 
felterjesztette a vizsgálat eredményét a belügy­
miniszternek, a ki ennek alapján Makay Endre 
főpénztárost és Bartholomeidesz J ános főszám vevőt 
felfüggesztette hivatalaiktól és elrendelte ellenük a 
fegyelmi vizsgálatot.

A belügyminiszter intézkedéseinek okairól a vármegye 
alispánja a következőket jelentette a közigazgatási bí­
zol íság tegnapi ülésében :

Midőn a kiküldött vizsgálóbizottság április hó 7-én 
reggel a főpénztárban megjelent, a főpénztárnok azt 
jelentette, hogy neki a pénztárban őrzött készpénzeken 
kívül 2000 forint pénztári feleslege van, mely összegről 
a tegnapi napon megfeledkezett és melyet a külső pénz­
tári helyiségben fekvő kézi XVeríheim-kassza alsó fiókjá­
ban külön elzárva tart. Hogy honnan ered ezen pénz­
tári felesleg, azt megmondani nem tudja, mivel ez ideig 
nera puhatolhatta ki, de midőn a felesleget a pénztár­
ban észrevette, onnan kivette és megőrzés végett a kézi 
Wertheim.alsó fiókjában helyezte el.

A vizsgálóbizottság előtt ugyanekkor odanyilatkozott a 
főpénztárnok, hogy ezen vélt felesleget sem az alispán­
nak, sem a pénztárvtzsgáló bizottságnak nem jelentette 
be es arról másnap nem volt tudomása.

A pénztári naplók lezárása után a pénztár álladéka 
megvizsgáltatván, a készpénz megolvastatott és a talált 
felesleg hozzáadásával tényleg 2000 forjut többlet talál­
tatott, az egyes szaknaplók bevételi tételei ez év kezde­
tétől fogva összeszámít látván, kiderült, hogy az ideigle­
nes letéti napló bevételei ez év január havában a io- 
pénztárnok által hibásan 2000 Írttal kevesebbnek ösz- 
szegeztettek; minthogy pedig a iőszámvevö bevallotta, 
hogy a január havi vizsgálat alkalmával, midőn a 
naplókat lezárta, az ideiglenes letéti napló tételeit nem 
összegezte, hanem a főpénztárnok által kitüntetett vég­
összeget helyesnek tartotta, a számvevői tarlatot annak 
alapjan állította össze, a tévesen vélt felesleg, vagy he­
lyesebben mondva: ezen összegek a főpénztártól elkülö­
nített kezelése folytán a fennállott hiány kideríthető 
nem volt.

ÚJDONSÁGOK.
— apr. 17.

— Személyi hírek. Mária Terézia, Mária 
Annunciata és Erzsébet főherezegnők tegnnp meg­
látogatták a csipkekiállitást. — A southerlandi 
herczegnö Bécsből Brüsszelbe utazott. — Bcrnolálz 
Károly altábornagy, budapesti honvédállomány- 
parancsnok, nyolez napi szabadsággal tegnap a 
fővárosból elutazott; távolléte idejére Major Ár­
pád ezredes, a 79. honvédgyalogdandár parancs­
noka vette át a parancsnokság ügyeinek vezetését.

— A pápa. Rómából jelentik: A pápa ma 
jelen volt az ünnepi misén, a melyet koronázá­
sának évfordulója alkalmából a Szent Péter- 
templomban tartottak. Már reggeli nyolez óra óta 
nagy sokaság, köztük igen sok idegen özönlött a 
bazilikába. A Szent Péter-téren a rend föntartá- 
sáról olasz csapatok gondoskodtak. Az ünnepi 
szertartás délelőtt 10 óra 35 perczkor kezdődött 
a prelátusok, püspökök és bibornokok bevonulá­
sával, kik gyalog mentek a pápa előtt, a kit a 
belső lépcsőn gyaloghintón hoztak le a szentségek 
kápolnájába, honnan püspöki ornátusban, a tia­
rával a fején, a szédián-menyezet alatt ülve 
vitték a templom nagy hajójába, a hol áldást 
osztott. A jelenvoltak a pápái meleg ovácziókban 
részesítették, a melyek elvegyültek az egyházi kar 
által énekelt „Tűrés Petrus“ hangjaiba. Az ová- 
cziók folyton tartottak, mig a pápa a trónhoz 
ért, a mely a bazilika hátsó részében, a bibor­
nokok ülései közepette volt fölállítva, ő szentsége 
helyet foglalt a trónon, mire Mazella bibornok 
ünnepi misét celebrált. A mise után a pápa nagy 
áldást osztott, mire megújuló lelkesült ovácziók 
között déli 12 óra 35 perczkor a szentségek ká­
polnáján keresztül visszatért lakosztályába. Az 
ünnepen jelen volt a diplomácziai kar, a patrieiá- 
tus és számos előkelőség. Rendzavarás sehol sem 
történt. A pápa ép oly jó szíriben van, mint be­
tegsége előtt volt. Az ovácziók, a melyben részesült, 
láthatólag megörvendeztették.

— Fiume veszedelme. Az őszi nagy áradás 
a Recsina medrét körülbelül másfélméternyi ma­
gas törmelékkel terhelte meg s a most két nap 
óta tartó erős esőzés ugyancsak imminens veszély- 
lyel fenyegette a várost, a mennyiben 30 centi­
méter hija volt csupán, hogy a Recsina okozta 
nagy őszi katasztrófa meg nem ismétlődött. Gróf 
Szapáry László kir. kormányzó, a ki tegnap éjjel 
személyesen jelent meg a veszélyes pontokon, a 
a katonaságot és a pénzügyőrséget készenlétben 
tartva, megtett minden óvintézkedést, mert a leg- 
rosszabbtól lehetett tartani. Reggel felé az eső 
szerencsére alábbhagyott s igy megszűnt a veszély, 
de egy újabb esőzés a katasztrófát könnyen elő­
idézheti.

— Benkö Rózsi. Ferikö Bözsi orfvuménekesno, a 
ki tavaly Budapesten oly sokat beszéltetett magáról 
szenzáczios zsarolási pőre idején, most a bécsi rendőrsé­
get foglalkoztatja. Az énekesnő az őszszel, a mikor 
Budapestről kitiltották, egy bécsi orfeumhoz szerződött. 
Alig melegedett azonban meg Bécsben, már egy külö­
nös afférbe keveredett. Egy fiatal orosz nemessel ismer­
kedett ugyanis meg és annyira elcsavarta a fejét, hogy 
a gavallér két hét alatt 14,000 frtot költőit reá. Éksze­
rekkel halmozta el, drága ruhákat vett neki síb. A 
fiatal orosz rokonai azonban megtudták a dolgot és 
Bécsbe érkezve, erősen sarokba szoritották a csábitó 
leányt. Visszakövetelték a kapott ékszereket és a pénzt, a 
mit udvarlója neki adott. Az énekesnő, hogy elkerülje a ha­
tóságok beleavatkozását, át is szolgáltatta a kivánt érték­
tárgyakat. Később azonban meggondolta a dolgot és 
ügyvédre bízta a dolgot. Az ügyvéd zsarolás miatt fel­
jelentette az oroszokat, a kiket a törvényszék tényleg az 
ékszerek visszaadására Ítélt. A leány könnyelmű élet­
módja miatt azonban nem sokáig tartolt a pénz és ő 
adósságot adósságra halmozott. Az utóbbi időben már 
nagyon” sok baja akadt Bécsben és egy szép na­
pon Benkő Rózsi egy fiatal gróf kíséretében, a ki 
ugyan jzóta már visszatért, eltűnt a császárvárosból. A 
hitelezők egy része erre bűnvádi feljelentést tett és a 
rendőrség elrendelte a szökevény énekesnő körözését. A 
napokban az egyik hitelező levelet kapott tőle Moszkvá­
ból, a hol a «Variété AumonU-ban énekel, s levelében 
azt irja, hogy rövidesen rendezni fogja tartozását.

— Felfügg észtéit körjegyző. Polyvanóczon — 
mint nekünk jelentik — nagy izgalmat keltett, 
hogy Karácsonyi Miklós körjegyzőt Íülöítes hatósága 
állásától felfüggesztette. A körjegyzőt közpénzek elsik­
kasztasz. terheli és ezért függesztették fel áliásatói.

— Ideális anarchia. Srnitt Jenő, az ideális 
anarchia apostola megint lapot akar indítani. Az 
«Állam nélkül» czimü lapját, a mely később «Anarchia» 
lett, beszüntették s a buzgó népboldogit'ő most újból a 
sajtó utján akarja fönséges elveit terjeszteni. Azt hiszi, 
hogy a paraszt-szoczialisták, a kiket a szcczialLta 
agitátorok már úgyis eibolonditotlak, lesznek a leg­
fogékonyabbak felforgató ideái iránt s ezért betek óla 
egyforma sárga borítékokban felhívást küldözget szét 
Budapestről a vidékre, a melyekben «elvtársai» támoga­
tását. kéri uj lapja számára. A felhívás szószerinti szö­
vege a következő:

Felhívás.
Elvtársak! Barátok! Testvérek! Küzdő társaink ! 

Szabadság barátai! Testvéreink az egyesítő szeretet szel­
lemében !

Hozzátok fordulunk. Ti tudjátok, hogy küzdelmünk 
nehéz és fáradságos. A szabadság ellenségei megszámii- 
haíatlanok. A sütet reakczió barátai vaskapocscsá tömö­
rülnek, hogy elfojtsák a szabadságra való törekvést. De 
a gondolat világitó villámával széttörjük ezen kapcsot. 
Egyre súlyosabban nehezedik a kizsákmányoló kapita­
lizmus igaja a mindent teremtő munkára. Alázattal haj­
lik meg a lenyűgözött tömeg a szentesített gyilkosság 
tekintélye előtt. — Mi megbélyegezzük a kizsákmányoló 
rendszert és megsemmisítjük a szentesített gyilkosság 
tekintélyét, feltárva- erkölcsi aljasságát és elzüiiöttségét; 
felszabadítjuk a tömeget erkölcsi rabszolgaságából, fel­
ébresztve benne öntudatai, hogy erősbödjön nyomasztó 
igája lerázására, hogy felszabadíthassa magát.

A minden közösséget, szerété tel és egyetértést megbontó 
materializmus megsemmisítéssel fenyegeti a kuliura és 
cziviüzáczió minden vívmányát és rothadó Kinává változ­
tatná Európát. Mi a materializmust dogmahilnek jelez­
zük, de elismerjük az öntudat, a szellem fenségét és 
végtelenségét; uj czélokat tüzünk az emberiség elé, 
ideálokat adunk neki, melyek szárnyalása a kultúrát és 
czivilizácziót eddig nem sejtett magaslatba ragadja. El­
hintjük azon eszme magját, melynek hatása alatt a hal­
dokló társadalmi rend romjain egy uj, teljesen egészsé­
gi s társadalmi forma fog fejlődni, melyben az egyén 
szabad kifejtése korlátozva niccsen.

Ezért küzdünk, erre törekszünk és ezen iénves küz­
delemre felszólítunk bennteeket is. Vegyetek részt a leg­
magasabb ezé!, a legnagyobb uij kiküzdésében.

Eme küzdelemben erős pajzsunk, hatalmas fegyve­
rünk : sajtónk. Általa hatunk úgy u tömegre, mint az 
egyesekre, ezzel vívjuk csatáinkat, s általa jutunk győ­
zelemről győzelemre és vele sujlunk halálos csapást el- 
lemégeink felé. Lapunk az a Medúzáid, melynek láttára 
ellenfeleink tehetetlen merevségbe esnek.

Smitt Jenő.
— Apagyilkosság. Kenkeresen — mint Belényesrőh

jelentik — rémes gyilkosság történt. Duma Mikuláj 20 
éves parasztlegény agyonlőtte édes atyját, mert ez ki­
csapongó életmódja miatt megdorgálta. A fiatal apa­
gyilkos már régóta egyebet sem tett, csak mulatott és 
korcsmázott. Atyja Duma Mitru többször kérte, hogy 
térjen a jó útra, ne kurhelykedjék mindig, hanem dol­
gozzék, mert különben hamarosan elpusztul vagyonka- 
juk. A fiú azonban nem hajlott a jó szóra: ivott, dő­
zsölt tovább is a korcsmában. A napokban megint ré­
szegen került haza. Atyja erélyesen reá szólt és kijelen­
tette, hogy többé ő korhelykedésre nem ád pénzt. 
A fiú nem felelt, de pokoli ötlet villant 
meg agyában : elhatározta, hogy megöli édes
atyját és akkor az övé lesz a vagyon. A múlt 
hét egyik napján végre is hajtotta tettét. Az öreg ki­
ment erdei kunyhójukba, hogy ott töltse az éjét. A íiu 
utána lopódzott és este, a mikor az apa vacsorát fű­
zűit magának, az ablakon át lelőtte. A közeli kunyhó 
lakója, a ki észrevette, hogy a fiú ott settenkedik egész 
nap, rögtön átfutott. Az öreg Dumát vérben fagyva 
eszméletlenül találta. A szomszéd azonnal felismerte a 
helyzetet. A sebesültet ágyba fektette, sebét bekötözte, 
és azután orvosért futott. Már visszatérőben volt, a mi­
kor úgy éjfél felé újabb lövést hallott. A gonosz fiú 
visszasompolygott atyja kunyhójához és az ágyban fekvő 
öreg embert az ablakon át egy második lövéssel meg­
ölte. A szomszéd jelentést tett a belényesi járásbíróság­
nál, a mely az apagyilkost letartóztatta. A gonosz fiú 
bevallotta szörnyű bűnét.

— A Tribuna Poporului konyhájából. A fenti 
czim alatt Yoniga Dávid immár a második röpiratot 
intézi a Tribuna Poporului és annak összes alkal­
mazottjai ellen. Bár gyerekes túlzással tárgyal egyes a 
románok társadalmi életébe mélyen belevágó fontos kér­
déseket, mégis igen jellemző módon és a tényálláshoz 
megfelelőig nyilatkozik arról, hogy micsoda jövedelmi 
forrásnak tekintik Mangraék a román kérdést. Azzal 
dicsekednek — irja — Mangraék, hogy a nemzeti 
ügyért szálltak síkra. Szegény ügy! Mikor a Liga 
bőségesen megfizette a martiriumot, Russu szívesen 
ment a fogházba, de most elkerüli a fogházat, mert a 
mártír életet nem fizetik két marokkal. Mangra az 
ország egyik részéről a másikig csavarog és özönével 
kapja a pénzt. Néhány ezer frankért kánoni ítéletet hoz 
Romániában Ghenadie metropolita fölött. Itthon faluról- 
falura csavarog, lakmározik, tömi magát és ráadásul kol­
dul, gyűjtéseket rendez — mindezeket természetesen a 
román ügy érdekében». Mindehhez csak azt teszszük 
hozzá, hogy mikor évekkel ezelőtt mi irtuk meg ezeket 
a dolgokat, éppen Voniga ur támadt a Tribuna Popo- 
ruluiban ellenünk és azt mondta, hogy gyalázunk és 
provokálunk. Most azonban ő is kénytelen beismerő 
vallomást tenni. A röpirat különben megemlékezik még 
a Tribuna Poporului politikai erkölcseiről is, melyeket 
anarchikusoknak és minden kritikán aluliaknak, nevez.

— Öngyilkos család. Megrázó családi dránv rí od 
hirt miskolezi levelezőnk. Még ez év eiején, január 5-ére 
virradó éjjel, zimsnkós, hideg időben Debreczeni Lajos 
miskolezi lakos felesége megszökött hazulról és magával 
vitte két kis leánykáját, a kik közül az egyik negyedfél, 
a másik hatéves volt. A szerencsétlen asszony, a kit 
boldogtalan családi élete késztetett a végzetes lépésre, 
már előzőleg többször említette, hogy a Sajó hullámaiba 
fogja ölni magát. Eltűnése után a halászok és a tűz­
oltók napokig kutatták a folyó medrét, de nem tudták 
megtalálni az eltűnteket. Tegnapelőtt aztán Zsolcza ha­
tárában egy parasztember egy gyermek-holttestet látott 
úszni a Sajó felszínén. Kihalászta a holttestet és jelen­
tést tett a rendőrségnél, a mely rögtön megindította a 
nyomozást. A holttest már hónapok óta lehetett a víz­
ben, mert felismerhetlenségig feloszlott, Debreczeni Lajos 
azonban a kis holttest fülében levő fülbevalóról fel­
ismerte, hogy az eltűnt leányának holtteste. Ebből ki­
indulva biztosra veszik, hogy Debreczeniné mindkét gyer­
mekévei együtt a vízbe ölte magát. Az anya és másik 
gyermeke holttestét még nem találták meg.

— Bűnbánó betörök. Veszedelmes betörők garáz­
dálkodtak a minap — mint nekünk Írják — a nagy- 
szőllősi adóhivatalban ; de bár nagy ügyességgel fúrták 
a kasszát, végül mégis üres kézzel távoztak. A betörést 
e hónap 14-én éjjel követték el. Közönséges kulcscsal 
kinyitották az adóhivatal helyiségét és azután gyertya­
fény mellett dolgoztak, még pedig oly sikeresen, hogy a 
nagy, vasból való pénzszekrény oldalán csizma alakban 
lyukat fúrtak, de csak a homokrétegig jutottak. A belső, 
gyöngébb pánczélfalat nem bántották. Hogy miért nem, 
azt megmagyarázza a következő érdekes kis levél, me­
lyet a betörők az adóhivatalban hagytak : «Négy órán 
át dolgoztunk, végén összevesztünk, tettünket meg­
bántuk, máskor jobban tessék vigyázni». Mindenesetre 
szép, hogy a nagvszőllősi Papakoszlák ismerik a meg­
bánást és hallgatnak a szavára.

iRövid liireko JSperjes mellett Seícsik Anna 
cselédleány, a kit lopás rniait köröztek, a robogó 
vonat elé vetette magát. — Haján Garácz 
György hat éves fiacskája gyufával játszott és e 
közben meggyujtotta ruháját. A szerencsétlen gyer­
mek egészen összeégeit. — Mód mező vásárhelyt 
Csontos Péter GO éves földmivelő súlyos beteg­
sége miatt felakasztotta magát. — Molnárain 
mc-lieit egy ismeretlen fiatal ember holttestét fog­
tak ki a Dunából. — Mispécs györmegyei köz­
ségben Károlyi József földműves felesége sírján 
agyonlőtte magát. — Tarián Bugaszky Zsiván 
verekedés közben egy baltával úgy helybenhagyta 
régi haragosát, Tanaszkov Voint, hogy ez élet­
halál közölt lebeg. — Debrecenben Békési 
Mihály vasúti őrt, a ki beleakadt a váltóba, a 
robogó vonat elgázolta. — Dad községben 
Bán Sara hajadon újszülött gyermekét megfojtotta 
és a padláson elrejtette. A kegyetlen anyát le­
tartóztatták.

= Május 1. A magyarországi szocziáldemokrata párt- 
vezetőség tagjai tegnap Matos Jenő vezetése alatt 
küldöttségileg tisztelegtek Széli Kálmán miniszter­
elnöknél, a kit arra kértek, engedné meg, hogy 
a párt május elsején a fővárosban tüntető körmenetet 
rendezzen. A miniszterelnök igen szívélyesen fogadla 
a küldöttséget, kijelentette, hogy ő a munkásokkal szem. 
ben sem lesz kivételt és az ő ügyeikben is csak a tör­
vény és az igazság által engedi magát vezéreltetni, ha 
kérésük teljesítése ezzel ellenkezésben nincs, ő a maga 
részéről nem fog akadályt az elé gördíteni.

Május elsejének megünneplése ügyében különben teg­
nap a fővárosi munkások hat gyűlést tartottak, melyek­
ben május 1-re kimondották a munkaszünetet és a 
tüntető kürmenten való részvételt. Az asztalos munká­
sok délelőtt 10 érakor gyülekeztek a vig-uteza 10. sz. a. 
vendéglőben, a hol mintegy 400-an jelenlek meg. 
A válik Ferencz, Felczéder Ágoston, Wéltner Jakab 
felszólalásai után a gyűlés elhatározta, hogy május else­
jén a fővárosi asztalos munkások nem dolgoznak, ha­
nem tömegesen részt vesznek a szoczialista párt tünte­
tésén. Ugyanezen helyiségben tartottak gyűlést délután 
4 órakor a Vili. kér. munkások, a melyen a rendőrség 
részéről Diener Ákos rendőrkapitány volt jelen. Faze­
kas József és Klárik Ferencz bőszedéi után kimondot­
ták, hogy nagy agilácziót fognak kifejteni, hogy kerület 
munkásai május elsejét megünnepeljék. A VI. kerület 
munkásai délután mintegy 2U0-an a felső-erdősor 25. 
sz. a. levő vendéglőben tartottak gyűlést. A gyűlés 
Hojfmann Lajos elnöklete alatt szintén elhatározta 
május elsejének megünneplését. Ugyancsak igy határo­
zott a könyvkötő munkások gyűlésé valamint az új­
pesti szövő- es íonó-munkásnőknek és a hajógyár mun­
kásainak igen látogatott gyűlésé.

= Lefoglalt lapok. A rendőrség tegnap a sajtoügyi 
vizsgálóbíró utasilása folytán lefoglalta a nemrég meg­
indult Asztalosok szaklapja czimü lap két első 
számát. Az elsőt «Lapunk» czimü vezérczikke mialt, 
melyben az ügyészségizgatást látott, a másodikat 
pedig jogtalan politizálás miatt, miután a lapnak kau- 
cziója nincs. A rendőrség kutatást tartott a «Népszava» 
könyvkereskedésben, valamint a lapnak a Luther-utczá" 
bari levő kiadóhivatalában, azonban az inkriminált két 
számból egy példányt sem talált.

= A dceentor órái. A minap történt, hogy a 
király-uleza 78. szám alatt levő ékszerüzletbe valaki be­
hatóit s onnan öt ezüst órát, meg egy fülbevalót el­
lopott. A rendőri nyomozás a betörőt egy katonaszöke­
vény személyében fogta el. Az illetőt Hegedűs Falnak 
hívják, a ki ezelőtt két héttel került a fővárosba sza­
badságra Gsik-Szeredáról, a hol a 24-ik gyalogezrednél 
szolgált. Szabadsága letelt, de Hegedűs nem ment vissza, 
hanem tovább járta az éjjeli mulatóhelyeket. így tért be 
a műit éjjel is a dohány- és Kazinczy-utcza sarkán levő 
kávéházba, a hol leült s egymásután hozatta a söröket, 
meg a pálinkát. A fizetésnél elővett egy ezüst órát, 
azután a másodikat, harmadikat s igy tovább, úgy, 
hogy a pinezérnek gyanús volt a dolog. Aggodalmát 
közölte egy detekuvvel, a ki kinyomozta a katonaszöke­
vényt. Az órák a betörésből valók, de Hegedűs tagadja 
a bűntettet s mindenféle kifogást használ arra nézve, 
hogy mint kerültek az órák hozzá. A rendőrség átadta 
a betörőt a katonai hatóságnak.

= Őrtilt a templomban. A józsef-utezai jezsuita- 
templomban vasárnap délelőtt kinos feltűnést keltett egy 
ember, a ki ott ült az ájtatos hivek seregében, s a 
mikor megzendült az orgona, bubánatcs népdalokat 
kezdett énekelni magacsinálta szövegekkel, a miknek 
semmi értelmük se volt. A szegény ember őrült. Sturm 
Józsefnek hívják és iparoslegény. A templomból elvitték 
az elmebetegek kórházába.

= Részeg utonállók. Kuncz Gyula napszámos és 
Szánni Zsófia cselédet tegnap éjjel a gömb-utezában 
megtámadták Csaja József és Pintér Károly napszá­
mosok. Mind a kettő részeg volt s Kunztól három frtot 
követeltek. Kunz erre lármát csapott s erre Wolf Már­
ton rendőr-ellenőr a menekülő utonállókat elfogta. 
A két alakot mint hires angyalföldi verekedőt ismerik.

színház és művészet.
— Hírek a vígszínházból. A vígszínház legköze­

lebbi újdonsága Blumenthal és Kadeiburgnak az Arany- 
lcakas (lm weissen Rössl) czimü bohózatából már meg­
indultak a próbák s a nagysikerű darab még e hónap 
vége félé bemutatóra kerül. A Hajnali vendég czimü 
nagy sikert ért kis vígjáték is színre kerül Hegedűs sei 
a cziraszerepben, és pedig szerdán a Dr. Pepi, csü­
törtökön a Niobe bohózattal. — A vígszínház meg­
szerezte Hennequin-nck Utazás a törvény körül 
(Voyage autour du code) czimü bohózatát, és még 
ebben az évadban elő fogja adni.

— Bánk-bán. Erkel Ferencz örökszépségü Bánlc•
bánjéX tegnap este százötven^edszer hozták színre a 
magyar királyi operaházban. A nagynevű mesternek ez 
a legmagyarabb operája. Minden taktusában, minden 
izében igazi, hamisítatlan magyar vér folyik s e mellett a zene 
sohasem száll le a könnyű fajta magyar melódiáig. E 
dalmű révén jutott Erkel Ferencz neve a zeneművészet 
arany könyvébe. A mester beleöntötte Bánk-bán muzsi­
kájába művészi lelkének egész gazdagságát és a melódia 
kincseit szétszórta a mű minden részébe. Sok száz gon- 
dolatot dolgozott föl Erkel ebben a hatalmas munká­
ban. Az ő nagy technikai képessége, teremtő szelleme, 
mesteri konczepcziója, mélyen átgondolt és átérzeti fel- 
fogása egyesülnek Bánk-bánjában. Éhez járul még az a 
körülmény, hogy a rendkívüli hosszú mü gyönyörű 
zenéje az egész estén fenn tudja tartani az érdeklődést 
és úgy a színpadon, mint a zenekarban mindig váltó- 
zatos, eredeti, szindus jelenetek és helyzetek fordulnak 
elő. A tegnapi jubiláns előadás, a melyhez már délelőtt 
az összes jegyek elkellek, elég jól sikerült. Bianchi 
Bianka énekelte Melinda szerepét, tökéletes művészettel. 
Nyílt színen többször kitört a tapsvihar. Arányi a 
czimszerepben jól énekelt. Kár, hogy énekmodorá­
nak ferdeségeiról nem tud leszokni. Hangvételénél vau 
a hiba s az a folytonos érdeskés ének valóban Ízléstelen, 
Hilgennann asszony előkelő volt ezúttal is. Méltó­
sággal” játszott és finoman énekelt. Takács remek 
alakot csinál Tiborcz szerepéből és Ney Dávid a kép- 
zelhető legjobb Petur. A ballet is kitűnő volt. A zene­
kar élén Erkel Sándor ült, a ki a nyitány után hatal­
mas tapsokat kapott. (e- á.)

— Hangverseny Az országos Pázmány-egye­
sület e hó 19-én a budapesti katholikus kör dísztermé­
ben hangversenyt rendez Szilágyi Arabella, Broulik 
Ferencz és a nemzeti zenede vonószenekarának közre­
működése mellett.

— A népszínházban az előadások április 17-éíől, 
a mai naptól kezdve esti y.28 órakor kezdődnek.

— Franczia szinisiöadások Budapesten. A 
városligeti színkörben április 24-én kezdődnek meg a 
franczia szinieiőadások, melyek iránt fővárosszerte igea 
nagy az érdeklődés. A társulat vendégszereplése három, 
legfeljebb négy estére fog terjedni, és az előadások 
műsora: «Francilion», «Les Espérances», «Amants», 
«Boulet», «Le Client Sericus» és «Thérése Piaquin» 
czimü darabokból áll. A fő női szerepet mindegyikben 
Bruck Róza, Saraié Bernhardt unokahuga játsza. 
Az összes előadásokra már hétfőn lehet jegyet váltani, 
a városligeti színkör pénztáránál és a nemzeti színház 
bérházában lévő nagytőzsdében, minden elővételi dij 
nélkül. A helyárakat az igazgatóság a következőkép 
állapította meg: földszinti páholy 15 frt, idegen páholy­
szék 4 frt, első emeleti páiioly 10 irt, zsölleszék 4 és 
3 frt, földszinti zártszék 2 frí 50 kr és 2 frt, földszinti 
oldalszék 1 frt 50 kr és 1 frt, erkélyülés az első ég 
második emeleten 2 frt és 1 frt, első és második eme­
leti zártszék 50 és 40 kr, földszinti belépőjegy 60 kr, 
első emeleti belépőjegy 40 kr és második emeleti belépő­
jegy 30 kr.

— Jankó Abigail. A nemzeti színház közönsége 
tegnap a délutáni előadáson egy kedves, fiatal színésznő 
üde játékában gyönyörködhetett. Jankó Abigail — a 
feledhetetlen rajzoló művész Jankó János leánya — 
lépett fel a Huszárszerelem-ben, Sárika szerepében. 
S szereplése jó! sikerült, mert a közönség tetszéssel fo­
gadta a kisasszony játékát. Jankó Abigail szép meg­
jelenésével s természetes játékával még sok és nag) 
hatást érhet el a színpadon.

— Egyetemi matiné. Az egyetemi kör tegnap dél­
előtt tartotta a terézvárosi kaszinó dísztermében jóté- 
konyezéiu matinéját. A nagyterem zsúfolásig megtelt 
nagy és előkelő közönséggel, kik között ott láttuk: 
Kossuth Ferencz, Chor in Ferencz, Barabás Béla, 
Pichler Győző országgyűlési képviselőket és még szá­
mos notabiliiasl. A matinéi ifj. Chorin Ferencz üdvözlő 
beszéde nyitotta meg, mely után Humphreys Richárd, 
Bendiner Nándor és Rácz Kálmán Mendelsohn D-moil 
trióját adták elő nagy tetszés mellett. Bárdossy Ilona 
több szép dalt énekelt, melyekkel zajos sikert aratott. 
Azután Gál Gyula a vígszínház tagja Kiss Józsel 
«Nápoly emlék» czimü költeményét szavalta el, mély ha­
tást keltve. Bendiner Nándor pedig Liszt «Magyal 
rapszódiája»-! adta elő zongorán. Hettyei Aranka, a 
vígszínház tagja a «Gedővár asszonya» czimü költemé­
nyét szavalta hatásosan, majd Perényi István gordonka­
művész Goltermanu <Versenymü»-jét adta elő. Zajos 
derültség mellett szavalta cl Megyeri Dezső vigszinházi 
tag «A főpróba» czimü vig monológot, mely után 
Hindy Zoltán megköszönte a közönségnek meg­
jelenését.

— Műkedvelő előadás. Zsámbékon — mint nekünk 
írják — a napokban szépen sikerült műkedvelő előadást 
tartottak a községi iskola termében. Géczy 3 felvonásos 
népszínműve: Az ördög mátkája került előadásra él 
a szereplők sok tapsot kaptak.

— Llndh Marcella operaénekesnő tegnap Berlinben 
a Beethoven-teremben hangversenyt adott, a melyen 
óriási sikert aratott. A nagyszámú közönség lelkesült 
ovácziókban részesítette és énekszámait szűnni nem 
akaró tapssal mindegyre megujrázta. Lindh Marcella, 
a ki ezutlal először hangversenyezett Berlinben, azonnal 
több ajánlatot kapott újabb hangversenyekre.

— A londoni magyar ünnep. Az angol világvá­
rosban április 27., 28. és 29-ikén tartják meg a magyar 
falusi ünnepélyt, a mely iránt a legelőkelőbb körökben 
rendkívüli az érdeklődés. Az ünnepély védnöke a yorki 
herczegnö, a ki mellett egész sereg arisztokrata hölgy 
buzgóikodik az ünnep sikeréért. A bizottságban vaunak 
a Londonban lakó magyar hölgyek, köztük Duka ez- 
redesné, Hughes-HúgtLesné szül. Beniczky-Bajza, 
Cripps-Dayné szül. Klapka, Michollsné szül. 
Janicsárig, Ro merné, Kaufman és Veisz kisasszo­
nyok. A rendező-bizottság férfi tagjai soraiban ott van­
nak az osztrák-magyar követség tagjai közül her- 
czeg Eszterházy Lajos, gróf Bér elit old Lipót, gróf 
Reverter a, dr. Wagner, valamint dr. Návay Aladár 
a párisi világkiállítás magyar biztosa. Az ünnep terve­
zője Felbermann Lajos, Londonban élő hazánkfia, a 
héten Budapesten járt s báró Dániel Ernőué és Blalia 
Lujza tanácsával állította össze azokat a magyar öltöze­
teket, a melyeket a hölgyrendezők viselnek az ünnepé­
lyek alatt. A falusi sátrak mind magyar stílusban ké­
szültek és a magyar házi ipar tárgyait árusítják bennük 
a londoni magyar segitő-egyesület emberbaráti czéljaira. 
A fényes ünnepély, melynek keretében több hangverseny 
lesz, igy nemcsak a magyar ipar érdekeit szolgálja, ha­
nem hasznára lesz a mindenek támogatását annyira 
megérdemlő londoni magyar egyesületnek.

— Az oraz. magyar képzőművészeti társulat 
e hónap 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor a város­
ligeti uj műcsarnokban közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgysorozata a következő: 1. A választmány jelentése a 
lefolyt évről. 2. A számvizsgáló bizottság jelentése az 
1898. évi zárszámadásokról. 3. Az 1899. évi költség­
előirányzat megállapítása. 4. A választmány javaslata 
az alapszabályok módosítása és az uj választások meg- 
ejtése iránt. 5. A választmány javaslata a műterem- 
bérház építése ügyében. 6. A folyó évi zárszámadások 
megvizsgálására számvizsgáló-bizottság választása. 7. Az 
alapszabályok 30. §-ánuk 5. pontja értelmében esetleg 
bejelentendő indítványok tárgyalása.

—■ A Hungária társaskör e hó 22-én este 8*/$ 
órakor a Royal nagyfogadó hangverseny termeiben meg­
nyitási ünnepet rendez. A hangversenyben részt vesznek 
Somogyi B. Carola, Somogyi Mór, Harasztiig 
Hermin és Hegedűs Gyula.

1899

EGÉSZSÉGÜGY.
)( A budapesti orvosok szövetsége e hó 18-án

délután ő órakor az orvosegyesület tanácstermében köz­
gyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő lest: 
1. Az alapszabályok módosítása. 2. Folyó ügyek. 3, 
Tagválasztas.

Ti
— A pécsi püspöki

nélkülözte a törvény él 
királyi jogakadémiákkal 
tér egyetértőén a pécsi 
rég vajúdó ügyet, az 
küldött ki Pécsre helv| 
voltak : Toszt Gyula 
csosok és Várady ArJ 
mai a káptalan a renl 
a székesegyházi alapba 
mely alap még mindig 
Sámuel püspök sajátját 
kultuszminiszter most \ 
450.000 frtos alapitvál 
való kisajátításához kil 
évig visszamenőle» ma 
püspök ugyancsak einl 
tanitóképezdét intercatl 
zatkészsége városszertíl

EGYLETEll
— A kerületi beJ

lése. A budapesti kéri 
elé jutott. A vasárnap" 
tár elnökségéről Iekös| 
ki ezt az intézményt 
fogadta fogadta el e 
az elnököt, hogy tarísl 
Az igazgatóság e végei

A közgyűlésen TaiI 
gyűlésen az iparható;,» 
fővárosi tanácsjegyző 
után dr. Szalagy- 
Jellinek Henrik elníl 
dását. Ez a lemondó levl 
először Szalágyi tiíf 
kifejezést. A gyűlés I 
az igazgatóság tegye 
tár javára Jellineket 21 
vetkezett az igazgatósai 
emeli, hogy az igazgat! 
lalkozott az intézet 
szilárdításával. A pénz! 
11.334 nő. összesen 
több, mint az előző 
29.622 egyén. A betel 
kezelést 417 orvos véa 
táppénz-költségek folyt! 
gyón mérleg 15.917 fj 
ékkő évben. A 
Sohr Manó hatósági I 
fejezett az elért eredi 
fejezi ki, hogy a pénz! 
fognak,

A közgyűlés a jelen! 
és a fölmentvényt az | 
viták előzték meg a va 
következő : a műn km 
lettek : Arnstein Henri 
Kálmán, Majorossy G« 
József, Zsigmondy Bei! 
Marzer Rezső. Grossnj 
ügyelő bizottsági tagok :| 
biztosítottak közül 
Detsch Albert, Dobrot! 
Kovács Károly, Morőc.l 
Pock Józsel, Szabó Gtj 
György, Varga Imre 
zottsági tagok: Fuel 
Molnár Zsigmond és '!

— A vörös-keresí 
herczeg, a magyar vcÉ 
lese, gróf CsefccnicM 
jesztésére Blum Anl 
megbízottjává nevezte I 
téré a badszinheiyen ■ 
be. A legfensőbb elhal 
lebbi száma közli. J 
ezzel együtt 3 főmegbl 
megbizott fölött rendei

— Felolvasás 
Mária Dorottya-egyesiM 
Erzsi felolvasást tartót! 
nagyszámú s előkelő ;

— A kir. magyal 
élettani szakosztálya 
órakor az egyetem él 
5.) ülést tart. Tárgyi 
elmeállapotok experin* 
laténak néhány ujal’f 
kaucsuk alkalmazása

— A magyar tál 
koronából álló pályád! 
Vidékének, tájékának, 
munkában fosuly fölM 
helyezendő. A jeligés 
írott ívre terjedő rfl 
Moussong Géza ügyj 
uteza 45. küldendők, 
egyesület választmányi

— A sxoczi&llsl 
szabóeegédek betegségi 
délután 4 órakor tart! 
közgyűlési képviselőké] 
már hetekkel ezelőtt i 
cziáldemokraták, s mii 
közgyűlési küldötteket! 
nál, a mely a Szentel 
déglőben ment végbe! 
oly kevesen vonnak. I 
A szocziáldemokraták | 
bocsátkozni a többség] 
A választógyülés előtti 
mert a hivatalos lista! 
érzelmű küldött meliJ 
tehát egyhangú volt. |

— A* VIII- IX I 
tegnap tartott választ! 
lenteíte, hogy a mu| 
tiszta jövedelme 796 I

Balneold
— Az Égd

Minden esztendőbezl 
teáik az idő, hogy 1 
jönnek Budapesten a I 
beszéljék közös ügyel 
vagy mit lehetne teniT 
érdekében. Az idén ] 
Két gyűlést is tartotta 
neoiogiai egyesület ki 
balneológiái kongresl 
Mindkét gyűlésről, mtf 
buzgalommal igyekezl 
magyar fürdő-ügyet, a 

A balneologlí
Az orsz. balneologil 

helyiségében tartotta | 
egyetemi tanár elnöki] 
üdvözölvén az egyesül 
kárt, hogy olvassa föl 
déséről. A jelentés ré: 
kongresszus előadásai! 
toat, a mely a fürdőt! 
jelentette a főtitkár, 
gyűlésének központi 
letet a szabadkai gyű! 
tórium-egyesület crdeli 
fürdőhelyeken gyüjiőpl 
sorsú tüdŐréFzesek all 
tanácsa a múlt évbei 
sei foglalkozott, nef 
tatásának viszásság« 
késtttéeével, a meg!
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In z örökszepségü Bánk• 
\nedszer hozták színre a 

|A nagynevű mesternek ez 
linden taktusában, minden 

r vér folyik s e mellett a zene 
Jajt a magyar melódiáig. E 
fcncz neve a zeneművészet 
leöntötte Bánk-bán muzsi- 

: gazdagságát és a melódia 
len részébe. Sok száz gon- 
L*ben a hatalmas munká- 
lessége, teremtő szelleme, 

átgondolt és átérzett fel- 
tan. Éhez járul még az a 
ii hosszú mü gyönyörű 

lidja tartani az érdeklődést 
jenekarban mindig válto- 

és helyzetek fordulnak 
Is, a melyhez már délelőtt 

: jól sikerült. Bianchi 
gpét, tökéletes művészettel, 

tapsvihar, irányi a 
IK . hogy énekmodorá- 
IzLini. Hangvételénél van 

és ének. valóban ízléstelen, 
volt ezúttal is. Méltó- 

énekeit. Takács remek 
ii és Aey Dávid a kép- 
; is kitűnő volt. A zene­

id a nyitány után halai- 
(e. á.)

|s: ígos Pázmány-egue* 
kaii.olikus kör díszterme- 

■ á n , • Arabella, Broulik 
\e von-, .zenekarának közre-

le iv adások április 17-étőI, 
I órakor kezdődnek.

iok Budapesten. A
vfi kezdődnek meg a 
iránt fővarosszerte igen 

v :iidégszerepiése három, 
‘■-Ilii, és az előadáisok 

rl-pérances», «Amants», 
és «Thérése Raquin» 

lói szerepel mindegyikben 
lírát unokahuga játsza. 
lilvD lehet jegyet váltani, 
bál és a nemzeti színház 
|-i;, minden elővételi dij 

j|atéság a következőkép 
D;y 15 írt, idegen pánoly- 

ÍÖ írt, zsöileszek 4 és 
50 kr és 2 írt, földszinti 

I. erkélyülés az első és 
Irt, első és második eme- 
pszinti belépőjegy 60 kr, 
I és második emeleti belépő-

izeti sziniiáz közönsége 
•gy kedves, fiatal színésznő 

ti. Jankó Abigail — a 
Vlankó János leánya — 
l-ben, Sárika szerepében.

; a közönség tetszéssel fo 
b/i/v-d Abigail szép meg* 

|ávai még sok és nagy

gyetemi kör tegnap dél* 
íl dísztermében jóié- 

|tere;n zsúfolásig megtelt 
között ott láttuk: 

lerencz. Barabás Béla, 
1 képviselőket és még szá* 
I. Chorin Fereccz üdvözlő 
Ián Hwmpiireys Richárd,

. : .n Mendelsohn D-moii 
öleit. Bárdossy Ilona 

;el zajos sikert aratott 
níiáz tagja Kiss Józsei 
levet szavalta ei, mély ha- 

pedig Liszt «Magyal 
Ián. Hettyei Aranka, a 
asszonya» ezimü költemé- 
1 Peren ifi István gordonka* 
ln L«. j t adta elő. Zajos 

ígéri Dezső vigszinházi 
ruonciugot. mely után 

le a közönségnek meg-

.mb ék on — mint nekünk 
iveid előadást 

Leben. v »••■■:•**/ 3 feivonásoa 
Itk'ája került előadásra él

.énekesnő tegnap Berlinben 
prsenyr adott, a melyen 
íumu közönség lelkesült 

Énekszámait szűnni nem 
íj rázta. Lindh Marceiia, 

|nyezeit Berlinben, azonnal 
rersenyekre.

anep. Az angol világ vá­
lt ; tart; k meg a magyar 
It a ge.ókelőbb körökben 
|íl; ._ • y védnöke a yorki 

sereg arisztokrata hölgy 
fi. A bizottságban vannak 
plgyek, köztük Doha ez- 

szüL Beniczky-Bajza, 
bArcr., Michollsné szül. 
mtman és Vcisz kisasszo- 

tagjai soraiban ott van- 
..~ég tagjai közül her- 
: Berchtold Lipót, gróf 

|a . .... dr. Návay Aladár 
;a. Az ünnep terve- 

hdonban éiő hazánkfia, a 
I U n iei Ki nőné és Blaha 

zokat a magyar öltuze- 
|ezoi viselnek az ünnepé- 

magyar stílusban ké- 
tárgvait árusítják bennük 

|ii;et emberbaráti czéljaira. 
pereiében több hangverseny 
ipar érdekeit szolgálja, ha- 
tea támogatását annyira 
Igyesüietnek.
Ipzömlivószeti társulat
lieiGtt 11 órakor a város- 
|üié=t tart. A közgyűlés 

A választmány jelentése a 
|ló bizottság jelentése az 

Az 1899. évi kőltség- 
IA választmány javaslata 
rs az uj választások meg­
óv javaslata a müterem- 
ioiyó évi zárszámadások

bizottság választása. 7. Az 
|ontja értelmében esetleg 
aiása.

e hó 22-én este 81/» 
lang verseny termeiben meg- 

gversenyben részt vesznek 
ogyi Mór, Haraszthy

1GÜGY.
I szövetsége e hó 18-án 
sülét tanácstermében köz* 

fozata a következő les* $ 
2. Folyó ügyek. 3.
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TANÜGY.

- A péo.1 püspöki jogakadémia tanári kara eddig
nélkülözte a törvény és királyi rezoluezió által előirt 
királyi jogakadémiákkal azonos fizetést. A kultuszminisz­
ter egyetértőén a pécsi püspökkel, rendezni óhajtván a 
rég vajúdó ügyet, az elmúlt héten nagyobb bizottságot 
küldött ki Pécsre helyszíni tárgyalásra, melynek tagjai 
voltak: Toszt Gyula és Madách Aladár miniszteri taná­
csosok és Várady Árpád osztálytanácsos. Ez alkalom­
mal a káptalan a rendelkezésre álló alap kibővítésére 
a székesegyházi alapból 450.000 irtot szavazott meg, 
mely alap még mindig elégtelennek bizonyulván, Hettyey 
Sámuel püspök sajátjából 100.000 irtot ajánlott iei. A 
kultuszminiszter most a királyi jóváhagyást íogja a 
450.000 írtos alapítványnak a székesegyházi alapból 
való kisajátításához kieszközölni, mire a tanárok 1892. 
évig visszamenőleg megkapják a fizetési különbözeiét. A 
püspök ugyancsak elhatározta, hogy a pécsi katholikus 
tanitóképezdét internátussal bő vili ki. A püspök áldo­
zatkészsége városszerte jó benyomást keltett.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A kerületi betegeegélyzö pénztár közgyű­

lése. A budapesti kerületi betegsegélyzö pénztár válság 
elé jutott. A vasárnap megtartott közgyűlésen a pénz­
tár elnökségéről leköszönt haraszti Jetiinek Henrik, a 
ki ezt az intézményt megteremtette. A közgyűlés nem 
fogadta fogadta el e lemondást, hanem fel fogja kérni 
az elnököt, hogy tartsa meg továbbra is elnöki tisztét. 
Az igazgatóság e végett küldöttségileg tiszteleg nála.

A közgyűlésen Tanay József alelnök elnökölt. A 
gyűlésen az iparhatóság képviseletében dr. Sohr Manó 
fővárosi tanácsjegyző volt jelen. Az elnöki bejelentések 
után dr. Szalágyi Aurél titkár felolvasta haraszti 
Jetiinek Henrik elnök levelet, melyben bejelenti lemon­
dását. Ez a lemondó levél mély sajnálkozást keltett, melynek 
először Szalágyi titkár, majd Tanay elnök adott 
kifejezést. A gyűlés egyhangúlag elhatározta, hogy 
az igazgatóság tegye meg a lépéseket, hogy a pénz­
tár javára delfineket az elnöki székben megtartsa. Kö­
vetkezett az igazgatóság múlt évi jelentése, mely ki­
emeli, hogy az igazgatóság a lefolyt évben is sokat fog­
lalkozott az intézet szervezetének kiegészítésével és meg­
szilárdításával. A pénztárnak 1898 végén 44.530 férfi, 
11.334 nő. összesen 55.864 tagja volt, vagyis 9912-vel 
több, mint az előző évben. Ezek közül segélyt kapott 
29.622 egyén. A betegforgalom 83.397-re rúgott és a 
kezelést 417 orvos végezte. Az orvosi-, |gyógyszer- és 
táppénz-költségek folytonos emelkedése mellett is a va­
gyonmérleg 15.917 frt 90 krral kedvezőbb, mint az 
előző évben. A tiszta vagyon 63.094 frt 91 kr. Dr. 
Sehr Manó hatósági képviselő megelégedésének ad ki­
fejezést az elért eredmény fölött és abbeli reményét 
fejezi ki, hogy a pénztár viszonyai miharabb javulni 
fognak,

A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette 
és a fölmentvényt az igazgatóságnak megadta. Heves 
viták előzték meg a választást, melynek eredménye a 
kővetkező : a munkaadók sorából igazgatósági tagok 
lettek: Arnstein Henrik, Ehrlich Manó, dr. Heinrich 
Kálmán, Majorossy Géza, Neuschloss Ödön, Obrincsák 
József, Zsigmondy Béla. Póttagok: Schvarcz Adolf, 
Marzer Rezső, Grossmann Miksa, Drechsler Béla. Fel­
ügyelő bizottsági tagok: Rausch Ferencz és Katier Bernét. A 
biztosítottak közül igazgatósági tagok : Bartók Bernát, 
Detsch Albert, Dobrovszky Lajos, Horsofszky Sándor, 
Kovács Károly, Morócz Géza, Nagy Ignácz, Paulits János, 
Pock József, Szabó Géza, Szilák Ferencz, Szubotinovich 
György, Varga Imre és Winkler Ignácz. Felügyelő bi­
zottsági tagok: Fuchs Zsigmond, Goldfinger Jakab, 
Molnár Zsigmond és Wawrck József,

— A vörös-kereszt egyletből. Lajos Ggiizö fő• 
berczeg, a magyar vörös-kereszt egylet védnök-helyet­
tese, gróf Csekonics Endre v. b. t. t. elnök előter­
jesztésére Blum Antal nyug. századost, az egyesület 
megbízottjává nevezte ki és szolgálatléteire háború ese­
tére a hadszinhelyen működő főmegbizott mellé osztotta 
be. A legfensőbb elhatározást a hivatalos lap legköze­
lebbi száma közli. A magyar vörös-kereszt egyesület 
ezzel együtt 3 főmegbizott, 5 főmegbizott-helyettes és 82 
megbízott fölött rendelkezik.

— Felolvasás az Erzsébet nőiskolában. A 
Maria Dorottya-egyesület tegnapi ülésén Tordai-Grail 
Erzsi felolvasást tartott az előkelőségről. A felolvasáson 
nagyszámú s előkelő közönség volt jelen.

— A klr. magyar természettudományi társulat 
élettani szakosztálya április 18-ikán, kedden este 6 
órakor az egyetem élettani intézetében (Eszterházy-utcza 
5.) ülést tart. Tárgysorozat: Oláh, Gusztáv: Kóros 
elmeállapotok experimentalpsychologiai és fizikai vizsgá­
latának néhány újabb módszeréről. Abonyi József: A 
kaucsuk alkalmazása az orvosi gyakorlatban.

— A magyar tanítók turista-egyesülete 100 
koronából álló pályadijat tűzött ki hazánk valamely 
♦idékének, tájékának, vagy részletének leírására. A pálya­
munkában fősuly földrajzi és néprajzi ismertetésre 
helyezendő. A jeligés levéllel ellátott s legalább három 
írott Ívre terjedő munkát legkésőbb május 15-ig 
Moussong Géza ügyvivő-alelnök czimére, VI., Szondy- 
uteza 45. küldendők. A pályaművek sorsa fölött az 
egyesület választmánya f. év júniusi ülésében fog dönteni.

— A szoczlallsták veresége. Az «első budapesti 
szabósegédek betegsegélyző-pénztárs-ának tagjai tegnap 
délután 4 órakor tartották tagjelölő gyűlésüket, a hol a 
közgyűlési képviselőket választották meg. A gyűlésre 
már hetekkel ezelőtt nagy apparátussal készültek a szó- 
cziáldemokraták, s mindenáron az ö embereiket akarták 
közgyűlési küldötteknek megválasztani. A mai választás­
nál, a mely a Szentkirályi-utcza 4. szám alatti ven­
déglőben ment végbe, kitűnt, hogy a szocziáldemokraták 
oly kevesen vannak, hogy küzdelemről szó sem lehet. 
A szocziáldemokraták tehát jónak látták tárgyalásokba 
bocsátkozni a többség embereivel, a mi meg is történt. 
A választógyülés előtti pourpáriénak volt is eredménye, 
mert a hivatalos listába be is vettek a 80 hazafias 
érzelmű küldött mellé néhány szoczialistát. A választás 
tehát egyhangú volt.

— A VIII—IX kerületi izraelita nőegylet
tegnap tartott választmányi ülésén a pénztárnok beje­
lentette, hogy a múlt hónapban megtartott mulatság 
tiszta jövedelme 796 frt, melyből 495 frt felülfizetés.

Balneologusok gyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Minden esztendőben, tavasz évadján, mikor már kő­
sóik az idő, hogy benépesednek a fürdőhelyek, össze­
jönnek Budapesten a magyar balneologusok, hogy meg­
beszéljék közös ügyeiket és megvitassák, mit kellene, 
vagy mii lehetne tenni a magyar fürdők felvirágoztatása 
érdekében. Az idén tegnap volt a balneologusok napja. 
Két gyűlést is tartottak: először összegyülekeztek a bal- 
r.eoiogiai egyesület közgyűlésére, azután megkezdték a 
balneologiai kongresszust, melyet csak ma fejeznek be. 
Mindkét gyűlésről, melyek egyformán tanúskodnak, mily 
buzgalommal igyekeznek előrevinni a balneologusok a 
Magyar fürdő-ügyet, a következő tudósítást adjuk:

A balneologiai egyesület közgyűlése.
Az orsz. balneologiai egyesület a kir. orvosegyesület 

helyiségében tartotta meg közgyűlését Tauffer Vilmos 
egyetemi tanár elnöklete alatt. Tauffer néhány szóval 
üdvözölvén az egyesületet, felkérte Löw Sámuel főtit­
kárt, hogy olvassa föl évi jelentését az egyesület műkö­
déséről. Ä jelentés részletesen tárgyazza a múlt évi 
kongresszus előadásait és határozatait és azt a mozgal­
mat, a mely a fürdőtörvény megalkotását czélozza. Be­
jelentette a főtitkár, hogy a természet vizsgálók vándor­
gyűlésének központi választmánya meghívta az egyesü­
ltet a szabadkai gyűlésére augusztus hóra és a szana­
tórium-egyesület érdekében megtette, hogy az összes 
fürdőhelyeken gyüjtőperselyeket állíttatott fel a szegény­
soré« tüdővészesek alapja javára. Az egyesület igazgató­
tanácsa a mull évben is számos fürdőügyi kérdés­
sel foglalkozott, nevezetesen a fürdők megadóz- 
Utáaának viszásságaival, a párisi kiállítás elő­
készítésével, a megalkotandó fürdő-törvény nyel, az

ásványvizek kivitelének nehézségeivel, az agrikol tari­
fákkal, a maros-újvári kincstári sósfürdő fejlesztésével 
stb. A brüsszeli nemzetközi kiállítás igazgatósága az 
egyesületnek a kiállítási érmét ítélte oda, a kollektiv- 
kiállitásban képviselt hazai forrásokat és fürdőket pedig 
kitüntető oklevelekkel jutalmazta meg. Az egyesületi ta­
gok száma összesen 365. Jelentése végén a főtitkár az 
egyesület keretén kívül eső fürdőügyi jelenségekről em­
lékszik meg, a napi sajtónak pedig köszönetét fejezi ki 
azért az érdeklődéséért, melylyel az egyesület törekvései 
iránt viseltetik. A jelentés tudomásul vétele után dr. 
Smialovsky Valér országgyűlési képviselő tette meg 
érdekes jelentését a fürdőtörvényjavaslatról és hitelszö­
vetkezeti kérdésről.

A balneologiai egyesület 1894 márczius 15-én, tehát 
öt évvel ezelőtt adta át emlékirat kíséretében a kor­
mánynak a fürdőügyre vonatkozó törvényjavaslat terve­
zetét, a melyet a belügyminiszternek és három szakmi­
niszternek : a kereskedelmi, a földmivelési és pénzügy­
miniszter kiküldöttjeinek részvétele mellett már 1895 
május havában szakszerüleg tárgyaltak, és pedig dr. 
Chyzer Kornél miniszteri tanácsos elnöklete alatt a 
belügyminisztériumban. Ámde a tárgyalások 1895. év­
ben befejezhetők nem voltak, sőt az 1896-iki millenium- 
ünnepségi évben sem és befejezésüket csak az 1897. év 
folyamán vehették. É tárgyalások közben adott be a 
balneologiai egyesület igazgató-választmánya a belügy­
miniszterhez egy kérvényt, hogy az akkor már egy arra 
vonatkozó előkészítésben levő szövetkezeti törvényjavaslat 
ankétszerü tárgyalására a balneologiai egyesület meg­
hívását eszközölje ki; e kérelemnek azonban sem a 
meghívás tekintetében, de egyébként a dolog lényegében 
sem volt foganatja. Ugyancsak ekkor nyújtotta be a 
pénzügyminiszter a hazai pénzintézetek által kibocsátott 
némely kötvények biztosításáról szóló törvényjavaslatot, 
melynek keretén belül megoldhatónak látszott a forrás- 
és fürdő-vállalatok törlesztéses hitelére vonatkozó kér­
dés. Erre vonatkozólag a gazdasági osztály elnöke egy­
két érdekelttel eljárt, de eredménytelenül, mert a 
fürdő-vállalatok hitelképessége iránt igen gyönge véle­
ménynyel s kevés jóakarattal telvék el a pénz­
körök, annyira, hogy még az esetben is, ha 
a kincstár egy 500.000 forintnyi alapot adomá­
nyozna is e czélra, ezt csak kamatgarancziális 
alapnak vennék az illető intézetek s ekként igen csekély 
lenne a kölcsöntőke, mely ez alapon engedélyeztetnék. 
Ilyenkép a tárgyalások eredménye összefoglalható a kö­
vetkezőkben : A magyar források és fürdők törlesztése 
hitelének megoldása csak kamatbiztositás mellett lehetsé­
ges. E kamatbiztositást pedig csak az állam adhatja. 
Formája ennek az lehelne, hogy a költségvétésben egy 
50 évre szóló két-háromszázezer forintnyi tétel vétet­
nék fel, mely alapon — beleszámítva az esetleges 
50°/0-nyi igénybevételt — a magyar fürdővállalatok 
8—12 millió frtnyi befektetéseket tehetnének.

Indítványa az, hogy a magyar forrás- és fürdővállala­
tok érdekében és a IX. kongresszus megbízásából az 
egyesület a törvényhozásnál kérvényezzen a törvényja­
vaslat tárgyalása iránt oly értelemben, hogy ott a hitel 
kérdése a kamatbiztositás utján oldassék meg.

Az indítványt elfogadták, mire a választások követ­
keztek Fodor József egy. tanár korelnök elnöklete alatt. 
A közgyűlés az elnököt és főtitkárt újra megválasztotta, 
az igazgató-tanács tagjai pedig a következők lettek:

Orvosi tudományi osztály. Elnök: Bókay Árpád 
egyet, tanár, jegyző: dr. Kuthy Dezső egyet, magán­
tanár, választmány: Ángyán Béla, Boleman István, 
Brück Jakab, Fodor József, Grünwald Mór, Hankó Vil­
mos, Hochhalt Károly, Jármán László, Vámossy Zoltán 
és Weszely József. Gazdasági osztály : Elnök: 
Papp Samu orsz. képv., jegyző: Ladik Gusztáv. Választ­
mány : Amon Ede orsz. képv., Hirschler Mór, Kahn 
Gusztáv, Münnich Aurél orsz. képv., Nedeczey János 
orsz. Képv., Oelhofíer Henrik, Preysz Kornél, Smialovszky 
Valér orsz. képv., Szontagh Miklós kir. tanácsos és 
Török József főispán.

Miután a választás eredményét kihirdették, a tagok a 
balneologiai kongresszusra gyűltek össze.

A balneologiai kongresszus.
A kongresszus fél 12 órakor kezdődött meg, szintén 

a kir. orvosegyesületben, a balneologusok nagy érdeklő­
dése mellett. Áz országnak majdnem minden részéből 
jöttek össze a balneológiával foglalkozó orvosok, s mikor 
a kongresszust Bókay Árpád egyetemi tanár megnyi­
totta, már egészen megtelt az orvosegyesület nagyterme. 
Á vasárnapi ülést, a mely délután fél 3 óráig tartott, 
értekezések töltötték ki.

A felolvasások előtt az elnök bejelentette, hogy a 
kongresszusnak a következő külföldi vendégei vannak : 
dr. Lantaine Gutenbrunnból, dr. Lebovici Lein Karls- 
badból, dr. Strauss Izidor egy bécsi napilap szer­
kesztője.

Szontagh Miklós kir. tanácsos értekezését Kelen 
István olvasta fel. A Basedow-betegség orvoslása 
Üj-Tátrafüreden 82 eset kapcsán czim alatt. Az 
értekezés szerzője rámutatott a sikerekre, melyeket Uj- 
Tátrafüreden a Basedow-betegek kezelésénél elért. Azt 
tartja, hogy a hatásban része van a gyógyhely 1004 
méter magasságának, a lég ritkultságának, a talaj, 
a levegő, a viz, vegetáczió és helyi fekvés által szabott 
gyógyklimás tényezőknek és a helyesen megválasztott 
vizgyógymódnak.

Dr. Kuthy Dezső egyetemi magántanár méltatta a 
meteorológiai tényezőket orvosi szempontból.

A következő előadó Hlatky József a városligeti ar­
tézi-fürdő jelenlegi viszonyairól és a jövőjéről beszélt. 
Az utolsó előadó: Oelhaffer Henrik pedig az uj szer­
kezetű töltő- és vízvezetési csapról értekezett, különös 
tekintettel az ásványvíz- és fürdőkezelés szükségleteire. 
Az előadások nagy tetszésben részesültek.

Utánuk az elnök bezárta a kongresszust, a melyet 
ma folytatnak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—- A szláv nemzet, mint örökös. Néhány évvel ez­

előtt elhalálozott egy Martinka János nevű ügyvéd, a 
kinek pánszláv érzelmeit érdekesen világítja meg az a 
végrendelet, a mely utóbb hosszabb pörösködésre szol­
gáltatott okot. Martinka János ugyanis akként vég­
rendelkezett, hogy összes ingó és ingatlan vagyona a 
Slovenska Matica ezimü tudományos akadémiának 
adassák át s ez köteles legyen a hagyatéki tömeget 
mindaddig kezelni, mignem értéke a jövedelmek tőkésí­
tésével 100.000 forintra növekedik, azután pedig ennek 
a tőkének a kamatait tartozik a szláv nemzet erkölcsi 
életének és öntudatának kifejlődésére szükséges iskolák 
gyámolitására és minden, ezen czél eléréséhez vezető in­
tézmények és vállalatok pártolására és serkentésére for­
dítani. A székesfehérvári törvényszék az egész végren­
deletet érvénytelennek mondotta ki, s a törvényt 
öröklést állapította meg, először azért, mert a szláv 
nemzetet nem ismeri el jogi személynek, a mely jogo­
kat szerezhetne s igy öröklésre hivatott sem lehet, de 
különben is Martinka János végrendeletének szelleme 
bevilágít a végrendelkező leikébe: ő pánszláv volt, s 
szándéka arra irányult, hogy vagyona pánszláv emlék 
szolgálatára álljon. A tót nemzetiségű örökhagyó álta­
lános örökösének pánszláv nemzetet nevezte ki s nem a 
tót nép javára intézkedett. Végrendeletében még egyet­
len édes testvérét is azért szorítja havi 25 frt hagyo­
mányra, hogy annál többet hagyhasson az ő fanatikus 
pánszláv eszméi propagálására. Egészen máskép döntött 
a minap — mint az «Ügyvédek Lapja» Írja — a 
budapesti kir. Ítélőtábla, a mely kimondotta, hogy 
a hagyaték a végrendeletben megjelölt czélra 
való fordítás végett a magy. kir. államkormány 
rendelkezésére bocsátandó. Ez intézkedését a kir. tábla 
azzal okolja meg, hogy az alapítványnak czélja és ren­
deltetése az volt, hogy a magyar állam köteléké­
ben élő szláv nemzetiségek művelődése előmozdittassék. 
Ilyen értelemben kell venni a végrendeletben foglalt azt 
a kifejezést, hogy örökhagyó «szláv nemzetét» kívánja 
általános örökösévé tenni és ilyen értelmet kellett tulaj­
donítani az örökhagyó végakaratának is, annál inkább, 
mert az a rendelkezés, mely szerint az örökhagyó egész 
vagyonát a «Szláv Matica» ezimü hazai egyletnek 
hagyja, arra mutat, hogy az örökhagyó is a «Szláv 
Matica» alapszabályaiban feladatul tűzött czél, tehát 
olyan kulturális czél elérésére kívánta vagyonát fordí­
tani, a mely czél közvetlenül az volt, hogy az egységes 
magyar állam kötelékébe tartozó szláv nemzetiségek 
közművelődése saját nemzetiségi alapúkon ugyan, de a 
magyar törvények által megengedett korlátok között 
íejlesziessék és előmozdittassék.

SPORT.
Debreczen, ápr. 16. (Az Egyetértés tudósítójától.) 

A mai lóversenyek eredménye a következő:
I. Nyeretlenek versenye. 1200 kor. 1200 m. Gróf 

Pejacsevich A. 3é Újfalu lov. túl. első, Yvonne 
második. Ravasz 11 harmadik, aztán Darling Grace, 
Honi, Delnő, Pele. Totalizatőr: 5 : 8.

II. Totalizatőr versenye. 1700 kor. 2400 m. 
Geist G. 3é Abszi, lov. Kreutzbruck főhadnagy első, 
Tiszagy öngye második. Totalizatőr: 5:6.

III. EÍadóverseny. 1600 kor. 1600 m, Rohonczy 
G. Árkádia, lov. Krause hadn. első, Kántor máso­
dik, Alfio harmadik, aztán Mentő, Chimay herczegnő. 
Totalizatőr: '5 :12.

IV. Eladók gátversenye. 1200 kor., 2400 m. Geist 
G. 4é Pletyka II lov. Kreutzbruck főhadnagy első, 
Pabble második. Totalizatőr: 5: 6.

V. Eladók akadályversenye. 5200 kor., 3200 m. 
Geist G. 4é Pletyka 11 lov. Kreutzbruck főhadnagy 
első, Torontál második, Nevermind harmadik. Tota­
lizatőr : 5: 10.

VI. Nagy akadályverseny. 2000 kor., 4800 m. 
Liptay Béla Délczeg lov. Grimi első, Teretvár 
második, Döme harmadik. Totalizatőr: 5: 13.

Bécsi lóversenyek.
(II. nap. Vasárnap, ápr. 16.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Óriási közönség nézte végig a mai versenyeket. A 

freudenaui pálya alig tudta befogadni az összegyűlt 
tényleges és a vasárnapot felhasználó, alkalmi sport­
közönséget.

A mai nap főfutamát a 10.000 koronával dotált 
Háromévesek nagy handicapja képezte, a melyre 
tiz telivért nyergeitek. Az előzetes fogadások alapján a 
ring kedvencze Esthajnal lett, de mellette Rynast- 
nak, Albatros-nak és Castagnette-nuk is voltak hívei. 
A favorit azonban cserben hagyta híveit, mert Rynast 
könnyen győzött Káplár előtt, harmadik pedig Can­
terbury lett.

Jelölésünk ma igen jól sikerült, mert jelöltjeink közül 
Vert-Vert, Rynast, Adoma, Tricky győztek, mig 
Káplár, Mesébe való és Sehr möglich helyre ér­
keztek.

A részletes eredmény a következő:
I. Mineral-verseny. 3800 kor. 1800 m. Mr. C. Wood 

3é. Beauhamai8 küzdelem után egy hoszszal első, Ce- 
cilie második, 2 hoszszal A-tempo harmadik, aztán 
Collision, Troubadour, Senator II, Lucifer és Rama. 
Tot. 5 : 10. I. 25 : 32, II. 25 : 55, III. 25 : 50.

II. Handicap. 2400 kor. 1300 m. Dreher A. 5é 
Gehstvira és báró Springer G. 4é Vert-Vert holtver­
senyben elsők, Theophil harmadik, aztán Félénk, 
Duna. Tot. 5 : 17, 25 : 42 Gehstvirára, 5 : 9, 25 : 36 
Vert-Vertre, III. 25 : 40.

III. Háromévesek nagy handicapja. 12.000 kor. 
1600 méter. Báró Üchritz Zsigmond Rynast könnyen 
3 hosszal első, Káplár második, 3 hosszal Canter­
bury harmadik, aztán Albatros, Scipió, Berenice, Est- 
hajnal, Castagnette, Sardelle, Junius. Totalizatőr: 5:28, 
I. 25: 82, II. 47, III. 54.

IV. Eladóverseny. 2400 kor. 1200 méter. Báró 
Edelsheim Gyulay Lipót 3 éves A la grecque köny- 
nyen 2 hosszal első, Apród második, 4 hosszal Me­
sébe való harmadik, aztán Mondaine, Contrás, Liebig, 
Glück auf, Brabantine, Moonstone, Fáklyás, Sura, In­
truder. Győztest 5000 koronán megvette dr. Day. Tota­
lizatőr : 5: 14, I. 25:39, II. 246, III. 54.

V. Zsupán verseny. 3400 kor. 1600 m. Gróf 
Sztáray János 3é A i oma könnyen 3 hoszszal első, 
lro második, 7 hoszszal Leader harmadik. Tot.: 5: 8.

VI. Barát gátverseny. 5000 kor. 2800 m. Ottó 
főherczeg 5é Trial küzdelem után fejhoszszal első, 
Sehrmöglich második, 10 hoszszal Stewarton har­
madik, aztán Jablunka. Tot.: 5: 23; I. 25: 36, II. 32.

VII. Tavaszi akadályverseny. 2300 kor. 3600 m. 
Mr. Turul 4é. Tricky könnyen fél hoszszal első, 
Toll második, 5 hoszszal lnes harmadik, aztán Alár. 
Tot.: 5: 10; I. 25: 39, II. 25: 43.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Brnyei Gyula a belvárosi takarékpénz­

tár részvénytársaság igazgatója és neje szül. szentmi. 
hályuri Papp Ilona leányát, Mariska kisasszonyt, a 
Kálvin-téri ev. ref. templomban e hó 20-án délután hat 
órakor oltárhoz vezeti dr. PLéder Lajos, fővárosi ügyvéd.

GYÁSZROVAT.
Tóldy Izabella temetése. E hó 13-án volt Eger­

ben, Toldy Izabellának, az angol kisasszonyok egri 
fejedelemasszonyának temetése. Az egész megye és Eger 
város intelligeucziája és előkelő körei sereglettek össze, 
hogy megadják a végső tisztességet ennek a kiváló 
nőnek, kit hosszú, 40 évnél tovább tartó áldásos műkö­
désében nemcsak vallásos érzése, hanem mélységes 
hazaszeretete is vezényelt. A temetési szertartást "maga 
az érsek, dr. Samassa József végezte, ezzel is jelét 
akarván adni annak a tiszteletnek és kegyeletnek, 
melylyel az elhunyt iránt viseltetett. A díszes crcz- 
koporsó a zárda nagy udvarán volt felállítva, de látni 
sem lehetett a kosszorutümegtűl, mely elborította. Leg­
felül voltak anyjának özvegy Toldy Ferencznének és 
a megboldogult testvéreinek koszorúi, azután következtek 
a rendtagok, a növendékek, és számos tisztelőjének 
koszorúi. A tágas udvart betöltötték a sorfalat álló 
rendtagok, és növendékek, s az érseki szeminárium 
összes növendékei, kik karnagyuk Zsavkovszky veze­
tése alatt megható gyászdalokat énekeltek. Jelen voltak 
a boldogult testvérei, s a volt növendékek százai. A 
szertartást végző érseknek két püspök, számos kanonok 
és sok pap segédkezett, s beleszámítva a kispapokat is, 
vagy száz pap vett részt a szertartáson. Az első be- 
szentelés elvégzése után megindult a menet a székes- 
egyház felé, a hol Szelő Gábor püspök végezte a má­
sodik beszentelést. A tiszteletreméltó agg főpap hangja 
reszketett a megindullságtél, mert hisz ő" 45 éven át 
volt tanúja a megboldogult önfeláldozó működésének.

Németh József, a főváros IX. kér. felső kereske­
delmi iskolájának tanára 62 éves korában hirtelen el­
hunyt. Temetése ma volt Orczy-uli lakásáról. A 
kiváló tanárt, ki 26 éven át szolgálta a főváros tan­
ügyét, kollegáinak és tanítványainak osztatlan szeretető 
környezte. A tanári kar és az ifjúság Pillinger Károly 
igazgató vezetésével jelent meg a temetésen. Gyászszer­
tartás alatt a kereskedelmi akadémia ifjúsági dalköre 
Eackl Lajos tanár vezetése alatt elénekelte karnagyá­
nak ez alkalomra irt megható gyászdalát.

TÁVIRATOK.
Majna-Frankfnrt, április 16. A „Frank­

furter Zeitungénak jelentik New-Yorkból, hogy az 
Egyesült-Államok Kuba szigetén egy évi morató­
riumot adnak.

A francziaországi események.
Pan, ápr. 16. Barthou képviselő, volt minisz­

ter, Oloronban választói előtt tartott beszédében 
kijelentette, hogy a Dreyfus-pőr revíziója elkerül­
hetetlen és három oknál fogva igazolt. A vizsgá­
latnál elkövetett szabálytalanságok, pör törvény­
telen vitele s Henrynak és Paty de Ólamnak 
bebizonyított büntetendő cselekményei. A revíziót 
— úgymond Barthou — nem szabad sem re- 
vanchenak, sem fenyegetésnek tekinteni a nemzeti 
hadsereg ellen, a melybe az ország legteljesebb 
reménységét veti.

Paris, ápr. 16. A 
Tomps és Dcvemine 
Piequart vallomásait, 
nem emlékszik rá, 
Du Paty de Clam 
Piequart a dossievben 
szólva, kétségét fejezi 
lehetne hozni Dreyfus-:

„Figaro* ma közli Gttenie, 
rendőrügynökök, valamint 
Piequart azt vallotta, hogy 
vájjon a titkos dossiert 
vagy más valaki hozta-e.

levő iratok minőségéről 
ki, hogy azokat kapcsolatba 
szál.

A montenegrói trónörökös el­
jegyzése.

Cettinye, ápr. 16. Danilo trónörökös eljegyzését 
Jutta Alexandra mecklenburg-strelitzi herczegnővel 
tegnap hivatalosan közzétették.

A közönség köréből.
Ober-Seitersi ásványkutak

Természetes Selter-viz.
Az Ober-Seltersi ásványforrás vize hírneves gyógyvíznek 

van elismerve, különösen a melfi és gége betegségeinél. 
Az idegeket erősíti és az emésztési szervek működését 
helyreállítja. 35692

Kapható minden ismert ásványvizkereskedésben.

KÖZ GAZDASÁG^
Rio de Janeiro, ápr, 16. Ma telték közzé az utolsó 

öt napról szóló kincstári kimutatási. E szerint a jelen­
legi kormány az 1899. évi belföldi aranykülcsönből 
18.000 contót és ezenfelül — tekintettel az arzenálok 
megszüntetésére — a hadügyi és a tengerészeti tarczára 
szóló 22.000 coníónyi váltót vásárolt vissza, A kormány 
most tárgyalást folytat az 1868. évi, körülbelül 27 
millió frankra rugó belföldi aranykulcson visszavál­
tása iránt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
! Az országos iparegycsülat összes szakosztályai­

nak kedden, ez évi április hő 18-dikán délután 5 óra­
kor az egyesület helyiségében (VI. kér. uj-uteza 4. szám, 
1. emelet) felolvasó ülése lesz. A napirend tárgya: 
Palóczi Antal felolvasása : Budapest külterjes fej­
lődéséről.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Kártékony rovarok irtása. A kerületi elöljáró­

ságok e héten kibocsátották tavaszszal szokásos rende- 
letüket a kártékony rovarok irtása iránt. Ehhez képest 
fe hívják a fővárosi ház-, kert- és szőlőtulajdonosokat, 
hegy ültetvényeiket vizsgálják meg és a liernyófészkeket, 
valamint a kártékony rovarokat pusztítsák ki. A ki e 
rendeletnek nem tesz eleget, azt száz koronáig terjedő 
pénzbírsággal büntetik.

IPARÜGYEK.
— A tejkereskedök egyesülete, mint ipartár­

sulat tegnap délután tartotta Kelemen Adolf elnök­
lésével évi rendes közgyűlését. Az évi jelentésből, a 
melyet dr. Holló József egyesületi titkár mutatott be, 
kiemeljük, hogy az egyesület a lefolyt évben úgy a föld- 
mivelesügyi miniszterhez, mint a polgármesterhez " terje­
delmes memorandumokat nyújtott be. Amattól az élelmi­
szerek hamisításáról szóló törvényezikk revideálását, 
emettől pedig a tejárusilás körébe vágó oly intézkedések 
életbeléptetését kérte, a melyek úgy a kereskedők, mint 
a fogyasztóközönség érdekében szükségesek. E memo­
randumok mindeddig nem jártak ugyan pozitív ered­
ménynyel, de kilátásban van egy egységes szabályrende­
let kidolgozása, a melyhez annak idején az egyesületet 
is meg fogják hívni. Sokat tett a választmány a tisztes­
ségtelen verseny meggátlása iránt is s fejlesztette az 
érdekeltek érintkezését. A jelentés és a bemutatott szám­
adások tudomásul vétele után a közgyűlés megejtette a 
szükséges pótválasztásokat.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Székely Iparos-fiuk kiállítása. Néhány év előtt 

a kormány kezdeményezése folytán több mint ezer szé­
kely fiút küldöttek az ország nagyobb iparüző városaiba, 
hogy magukat egyik-másik iparágban kiképezhessék 
s azokat később otthon meghonosíthassák. Ezóta éven- 
kint kisebb-nagyobb csoportok mentek el a Székelyföld­
ről, legtöbben Győrbe, a m. kir. államvasutak buda­
pesti műhelyeibe és Aradra. Ez utóbbi helyen mintegy 
száz székely fiú van elhelyezve. Mint aradi levelezőnk 
írja, a maros vásár helyi kereskedelmi és iparkamara meg­
bízásából László Gyula titkár múlt héten Aradon volt s 
több ottani tekintélyes iparossal tárgyalásokat folytatott 
az iránt, hogy az Aradon levő székely fiuk készítmé­
nyeiből az őszszel egy kiállítást rendezzenek. A meg­
állapodás létre is jött s az cszszel rendezendő székely 
kiállítást úgy a kormány, mint több erdélyi megye 
anyagilag is támogatni fogja.

KÖZLEKEDÉS.
() Villamos vasút Orsován. A Vaskapu-csatorna 

nak május 1-én leendő megnyitásával várható nagyobb 
forgalom lebonyolítására Orsován villamos vasutat építe­
nek. A vasút nemcsak a hosszan elnyúló község helyi 
személyforgalmát fogja lebonyolítani, hanem ezéiszerü 
kapcsolatot képez majd a m. kir. államvasutak orsovai 
állomása és a dunasori hajóállomások között. Fővonala 
a vasúti állomástól a magyar folyam- és tengerhajózási 
társaság miihelytelepéig, szárnyvonala pedig a fővonal­
ból kiágazólag a dunaparti sétányig vezet. A két vonal 
hossza együtt öt kilométert tesz. A közigazgatási bejá­
rást május hó 1-én tartják meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Értéktőzsde. A vasárnapi magánforgalom csen­

des, a forgalom korlátolt volt. Eladatott: osztrák hitel- 
részvény 359, 358.80, osztrák magyar államvasut 363.50, 
magyar hitelrészvény 383.35 frt. Végül marad magyar 
hitelrészvény 358.80 Irt.

** A Szent-Lukács-fürdő r. t. tegnap tartotta évi 
rendes közgyűlését. Az igazgatóság jelentése szerint a 
lefolyt üzletév kedvező volt. A tiszta nyereség 71.681 frt 
16 krt tesz, a melyből osztalékul 6 írtjával 60.000 irtot 
fizetnek ki, a tartalékalap dotálása, az igazgatóság juta­
lékának levonása után fenmaradó J668 frt 12 krt uj 
számlára Írják. A felmentések megadása után megejtet­
ték a választásokat. A közgyűlés tudomásul vette azután 
az igazgatóságnak azt az intézkedését, hogy a fürdő 
vizét palaczkokban árusítva, egy 50.000 frt alaptőkével 
alakult részvénytársaságnak bérbe adta.

** Az első magyar gazdasági gépgyár rész­
vénytársulat Szitányi Izidor elnöklete alatt tegnap 
tartotta évi rendes közgyűlését. Az igazgatósági jelentés 
szerint tiszta nyereség a lefolyt évre nem volt kimutat­
ható, mert 32.207 frt 08 krt értékleirásokra, 21.293 frt 
44 krt kétes követelések leírására fordítottak és igy sem 
a tartalékalap, sem az igazgatóság, sem a vezérigazgató 
nem részesült jutalékban. A lefolyt év kedvezőtlen ered­
ménye a múlt évi forgalomhoz viszonyítva emelkedést 
mutat és miután a kétes követelések leírattak, az e 
czélnak szolgáló 60.417 frt 47 kr tartalékalap az egyes 
üzletek lebonyolításánál épségben továbbra is fentart- 
ható. A lefolyt év számszerű kedvezőtlen eredménye 
aggodalomra nem ad okot, mert inkább technikai ter­
mészetű. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul 
vette és a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a 
fel ügyelő-bizottságnak megadta. Végül a felügyelő-bizott­
ságba beválasztották: Dr. Nagy Ferenczet, Glatz Hen­
riket, Friedmann Lipótot és Preysz Gusztávot, a mire 
»^közgyűlés véget ért.

** A Magyar agrár- és járadékbank részvény­
társaság tegnap délelőtt tartotta 111. évi rendes közgyű­
lését Hieronymi Károly elnöklete alatt, a melyen 35 
részvényes 59770 szavazattal volt jelen. Elnök a jegyző­
könyv vezetésével dr. Weinmann Fülöp kir. közjegy­
zőt bízta meg, annak hitelesítésére gróf Serényi Béla 
és Reppich Emil részvényeseket kérte íc‘. Ez után 
Barta Arnold vezérigazgató beterjeszti az igazgatóság 
jelentését, a melyből közöljük a következőket:

«Azokhoz a nehézségekhez, a melyeket a magyar ér­
tékpapírok eladásának a bizonytalan belpolitikai viszo­
nyok és az osztrák járadék adó okoztak, úgy a bel- mint 
a külföldi piaczokon máig is tartó lényeges pénzdrágu­
lás járult hozzá. A hazai intézetek, ezen kedvezőtlen 
viszonyok következményeit, különösen az év második 
felében el nem kerülhették. Czimleteik kibocsátásánál a 
monarchia piaczaira lévén utalva, csak annyiban voltak 
képesek vevődet találni, hogy 4Vo°/0-os kötvények kibo­
csátását határozták el. Megelégedésünkre szolgál, hogy a 
vázolt kedvezőtlen piaczi helyzet daczára czimleteinkből 
mintegy 23 millió koronát sikerült eddig elhelyeznünk 
és czimleteink számára biztos piaezot teremtenünk. A 
múlt évről szóló üzleti jelentésünkben említett 4ö/0-os 
szőlőkötvényeinkből az üzleti év folyamán 10 millió 
koronát bocsátottunk ki; ezen kötvényekből állomány- 
képen az üzleti év végén 1,648.600 korona van a mér­
legben kimutatva. Szerzett követeléseink és értékeink 
alapján a múlt év június havában megkezdettük az 
alapszabályaink 80. §-ában szabályozott 4l/20/0-os jára- 
dékjegyek kibocsátását. Ezen járadékjegyekből a bécsi 
Union-bank vezetése alatt álló konzorczium, miután a 
lefolyt év julius havában ezen uj czimletnemre nyitott 
nyilvános aláírás kedvező eredménynyel járt, 15 millió 
koronát vett át véglegesen. Az elmúlt évben ugyanis 
mintegy 7 millió forint törlesztéses kölcsönt folyósítottunk, 
minek folytán záloglevelek kibocsátására alkalmas töriesz 
téses köicsöneink állománya mintegy 9 millió írtra emelke 
dett. Úgy ezen állomány nagysága, mint a jelzálogos töriesz- 
téses kölcsönök nagymérvű kereslete különösen a bank­
kal szövetkezett vidéki intézetek részéről, záloglevelek 
kibocsátásának előkészítésére fognak bennünket utalni

Az 1898. végéig 1893 félnek 3,266.000 Irinyi szőlő 
kölcsön engedélyeztetett, a miből 3,026.980-20 forint 
föl y ősi itatott; az eddig engedélyezett szőlőkölcsönök 
összege 7,707.600 írtra emelkedik, a mely összegből 
6,006.870-33 frt lett folyósítva.

Üzletkörünkbe vontuk továbbá a report- és a rende? 
bank-bizományi üzletet is és ezen üzletágakban az éi 
végén mintegy 2 V2 millió frt volt befektetve.

Azon vasutak közül, melyeket üzlettársainkkal szövet­
kezve financziroztunk, a Székesfehérvár—börgönd—sár 
bogárdi vasul folytatásaként kiépített Székesfehérvár— 
bicskei vonal múlt év november havában adatott át a 
forgalomnak és az egyesitett Bicske—Székesfehérvár— 
Sárbogárdi helyi érdekű vasút kedvező jövedelmezősége 
tekintetében táplált reményünk, a vonalnak immár egész 
hosszában történt kiépítése után, jogosultnak tekinthető. 
A lefolyt évben megvettük a 43*11 kim. hosszú Zólyom- 
brezó—Breznóbáuya—Tiszolczi iparvasutnak 13.734 drb 
elsőbbségi részvényét 2,746.800 írt névértékben. Ezen 
részvények 1897. évben 33/4°/„-ot jövedelmezlek; re­
mélhető azonban, hogy e vonalon a forgalomnak ör­
vendetes fejlődése következtében a lefolyt év osztaléka 
mintegy 4°/0-ra fog emelkedni. Megszereztük továbbá a 
102.14 kim. hosszú Kisküküllővölgyi helyi érdekű vas­
útnak 32.170 drb 3,217.000 írt névértékű elsőbbségi 
részvényét.

Az előterjesztett mérleg szerint a rendelkezésre álló 
tiszta nyereség 874.677*61 írt. Javasoljuk, hogy ebből 
600.000 írt, vagyis 5°/0, tehát részvényenként 10 forint 
osztalék léjében fizettessék ki és hogy a társasági va­
gyon ezen 5°/0-os kamatoztatásának és az áthozott nye­
reségnek levonása után fenmaradó tiszta nyereségből: 
98.112*92 írtból 20%, vagyis 19.622*58 frt, mini aiap- 
szabályszerüleg megengedett legmagasabb javadalmazási 
hányad a tartalékalaphoz csatoitassék, úgy, hogy az 
igazgatóság alapszabályszerü jutalékának 9811*29 frtnyi 
összegben való levonása után 245.243*74 irt marad fenn. 
Javasoljuk, hogy ebből a felállítandó külön tartalékalap 
számára 100.000 frt utaltassék át és az ez után fen­
maradó 145.243*74 frt uj számlára vitessék át.»

A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette 
és a felmentvényt úgy az igazgatóságnak mint a fel­
ügyelő-bizottságnak megadta. A szelvények ez évi április 
hó 17-től kezdve az intézet pénztáránál, a magyar le­
számítoló- és pénzváltóbanknál Budapesten és az union* 
banknál Bécsben fizettetnek ki.

Minthogy az igazgatósági tagok megbízatása az alap­
szabályok értelmében lejárt és a pénzügyminisztérium 
részéről az igazgatóságba kiküldött Enyedy Lukács 
miniszteri tanácsos igazgatósági tagságáról lemondott s 
helyébe a pénzügyminisztérium Vöröss Sándor minisz­
teri tanácsost jelölte ki az igazgatóságba, a közgyűlés 
Barta Arnold, madarasi Beck Miksa, madarasi Beck 
Nándor, Bujáuovics Sándor, gróf Bous-Waldeck 
Fülöp, esetei Herzog Péter, Hieronymi Károly v. b. 
t. t., dr. Rrálik Lajos, Leipziger Vilmos, Minkus 
Jenő. gróf Széchenyi- Gyula v. b. t. t. és Vöröss 
Sándor miniszteri tanácsost közfelkiáltással az igazgató­
ságba öt év tartamára beválasztotta. A közgyűlést kö­
vető igazgatósági ülésen Hieronymi Károly elnökké 
és Bujánovics Sándor elnökhelyettessé ismét megvá- 
lasztatolt. Az ügyvivő igazgatóságba Barta Arnold, 
Bujánovics Sándor, esetei Herzog Péter, Hieronymi 
Károly és Leipziger Vilmos küldettek ki.

Felelős szerkesztő: Dieues Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és fiyomda-RészY.-társaság.

Napirend 1899. április 17.
Naptár: Hétfő, április 17. Róni. kath. Aniczét pp. — 

Prot. Anicét. — Görög-orosz: (április 5.) Klaudiusz 
— Zsidó: Ijar C. — Nap kél: 4 óra 5! perczkor 
reggel, nyugszik 6 óra 36 perczkor délután, Hold kél: 9 
óra 59 perczkor reggel, nyugszik: 12 óra 52 perczkor 
éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magán építési bizottságának ülése az

uj városházán d. u. 5 órakor.
A fővárosi egyesület ülése este ti órakor a régi 

városháza tanácstermében.
A balneologiai kongresszus d. e. 11 órakor az orvos­

egyesület nagy termében.
A nemzeti mnzenm : természetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 

d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órátó 11-ig d. u.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Az iparművészeti mnzenm könyvtára nyitva este fél
7-töl fél 9-ig.

Deák-mansolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 
reggel 9-től, esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.

Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­
csarnokában.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyüvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
A „Hodoló diszfelvonulás- Eisenhut Ferencz óriási kör­

képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-től 
este ti óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

As 1848—49-iki ■sabadsagharezi emlék-gyűjtemény 
ée Kossuth-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: se
reskedelem történeti miizenm és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától >i. n 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. a. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

i'T' v *J
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest. 1899 április 17-én.
A görög rabszolga.

Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 április 17-én.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta

Antónia Bárdy

Pomponius Solymosi
Heliodorud Németh
Aspasia Küry
Archiás Szirmai
Diomed Raskő
Silvins
Manlius
Lollius

Lubinszky

Tollagi
Kiss M.

Melanopis
Kezdete 71 , 2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1899 április 17-én. 

Zárva.

Herezeg Ferencz.

Személyek :
Gyurkovicsné 
Katinka 
Sári 
Ella

Klári
iíadványi báró 
(Üda 
líorkay 
Kemény 
Jankó 
Sándorlfy 
Semessey

Kezdete 71/* órakor.

Szil assy

Aranyossy
Bilkei
Ráskay
Galambos
Haller

Molnár
Rózsahegyi

Odry
Kardos
Szilágyi
Giréth

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1899 április 17 én.

AIDA.
Opera 4 felv. Zenéjét Verdi,
szövegét Ghislanzoni irta. 

Személyek:
A király 
Amneris

Radames
Kamphis
Amunasro
Főpapnő

Kornai
Dióssyné 
Vasquezné 
Perotti 
Szendrői 
Várady 
Berts .

NEMZET» SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 április 17-én.

Bűnös.
Dráma 3 felv. Irta Voss R. 

Fordította Abonyi Árpád. 
Személyek:

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1899 április 17-én.

A végrehajtó.
Bob. 3 felv. ívták Sylvane és 
Artus. Főni. Dr. Béldi Izor. 

Személyek:

Herbert
Klug

Lehr Tamás 
Lehr Mártha 
Károly

Berger Gusztáv Somló 
Kramer Adolf Gyenes 
Schmidt Vilmos Szacsvay 
Gernlein Abonyi

Kezdete 7 órakor.

Bercsényi
Gabányi
Horváth
Újházi
Jászai
Ivánt!
Alszegi

Chrédame Hegedűs
Octavie Nikó
Brccatel 'l’apolczai
Antoniette Molnár
Eargilette Szerémv
Pimparet Gyöngyi
Kapitány Gál
Cyprienne Delli

Kezdete 7*/s

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 április 17 én.

A zsidó honvéd.
Bohózat 4 képben. 

Kezdete 71/2 órakor.

— Színházak műsora. Az operaház játékrendje. 
Kedden: Lammermoori Lucia, (Pollini-Bianchi asszony 
cs. és kir. kamaraénekesnő vendégfellépte). A nappal és 
az éjjel. A m. kir. operaház és a nemzeti színház nyug­
díjintézete javára. (Rendkívüli bérletszünet). Szerdán: 
A hadi fogoly. A piros czipő. Csütörtökön: Hugo- 
nották. (Pagiu Luiza kisasszony vendégfellépte.) Pén­
teken : nincs előadás. Szombaton: Faust. Vasár­
nap : A walkür. (Pagiu Lujza kisasszony vendégfellépte.) 
Bérletszünet.

A nem zeti színház játékrendje. Kedden: Idegennő. 
Szerdán: délután III. ifjúsági előadás A velenczei 
kalmár. Este Három testőr. Csütörtökön: Folt, a 
mely tisztit. Pénteken: Fehér nász. (Először). Szom­
baton : Fehér nász. Vasárnap: Fehér nász. (Bérlet­
szünet).

A népszínház játékrendje. Kedden: Görög rab­
szolga. . Szerdán: Görög rabszolga. Csütörtökön: 
Szókimondó asszonyság. Pénteken: Unatkozó király. 
Szombaton: Talmi herczegnő. Vasárnap délután : 
Bibliás asszony. Este: Sárga csikó.

H U N G A R1A esle 92 éltcremhan
ü&dies Béla,2080

Q7ÁI 1 flfflll ismerte kedvelt zenekarajátszik •
□ftillLR.y UH Kexdotö 8 órakor.

FOLIBS CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Don Carlos als Philosemit.“J7
ILvCeg-előzőleg- © óralcor

Szenzációs újdonság’
mp /y few-

ti

Eredeti magyar bohózat.

FSSET2I
a jelenkor legjobb excentrique-énekesnöje.

Gütiger és Springer
secessionista duó.

IzaBiCoefEiQÍeí-gsíy.Baol.y.
Kedden, április 18-án

Rótt jutalomjátéka.

Somessy Ellátó
(Xa}rvmezo*utoza). 31630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8, vége 12 órakor. H

Ma

SaEvoboda

első vendégszereplése. Színre kerül:

„Az egyetlen leány”
Bohózat 1 felvonásban.

„A Heinsel- emberek64
Sylvester Kremo-csopori.

The Namrng zene-excentrikus. Real és Lanzette a leg- 
jobb franczia duettisták. Verőn nővérek ének-duettisták.
La belle MAile Vetsera a dán szépség. Tellheiaa,

humorisztikus.

Úgymint az Összes müerők fellépése.
Holnap kedden 2-ik vendégszereplése SZVOBODA 

ALBIN-nak a szász. kir. udvari színésznek.

iamasziok

75 krté!

valamint fekete, fehér«színes Hennebeig-seiyem 45 kríól I4frt65 krig
méterenként — sima, csikós, koezkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző 

fajta és 2000 különböző szin és árnyalatban stb.)

Ruháksbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

14 írt 65 krig méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból 32715

Hinták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

Üeüneberg 0, selyemgyárai, Zürichben
(cs. és laeir. -cdvari szállító).

Használt •• ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában, Budapeet, ¥., Bál- 
■ány-utoza 6. sz. 31885

A VII. kerületben
1 perez a villamosvasuttól, 
Erzsébet királyné ut közt Telep- 
utcza és Hajtsar utón 10 ház­
telek á 3U0 D öl és 400 □ öl 
5 évi részletfizetés mellett eladó, 
foglaló 500 írt, ezután azonnal 
átiratik a telek, a legküzelebi 
szomszédságban gyárak és házak 
vannak, továbbá egy gyári telek 
2300 Q ü! a Zsolnay-gyár tő­
szomszédságában eladó 2000 
Irt. reá fizetés mellett. Köze­
lebbi értesítést ád Rauscher 
György lútszerész Kigyó-utcza 
7. a hol a tervek is kaphatók.

35925

Egy 40 év óta fenálló
pék-üzlet,

és sütöde két kemenczével, 
Hevesmegye 16000 lakosú, ren­
dezett tanácsa városában, 
hol állami gimnázium, vasút és 
orsz. tébolyda stb. van, élénk 
forgalmú vidéken, előre haladt 
kor miatt, házzal együtt eladó 
vagy bérbeadó üzim megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11115

I Olcsó!
Friedrich Bruno Andrieu's Söhne

« 355» Bruck a/HI.
4; vas, aczélmü és drót-ipar.

Kittinő lótrágya.
Hungária szölötelep Nagy- 
Hátán több száz vaggon első­
rendű lotrágyat lovas kaszár­
nyába elad. Száz méter­
mázsa bevaggonirozva Kő­
bányán tizenkét forint. 7512

Sorsjegy-
tulajdonosok figyelmébe!
Körülbelül 16.000.000 frt 
hever gazdátlanul különféle 
pénzintézeteknél, melyek nem 
vétettek fel; mindazok tehát, kik 
sorsjegyekkel bírnak, küldjék 
be számjegyzékeiket sorsje­
gyekről s ezért darab önkin t 
2 krt az alulirt. bankházhoz, 
mely azokat lelkiismeretesen 
felül vizsgál ja. I" tbaigazitással 
szolgál Márkus Sándor bank- 
és váltóháza Budapest, Alagut- 
utcza 2. 35921

a —*■—— Is
Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett 

£2 tüskés aczéldrótok és mint újdonságok: ”

* Simplex tüskés aczéldrótok."
I Tartás!^

Fürdős és fürdősné
egy 20000 lelket számláló 
városba lévő gőz és kádfürdőbe 
azonnal felvétetik. Ajánlatok 
Bányász Mór úrhoz Turök- 
SzL-Miklósra küldendők. 7510

leghatásosabb
Jód-Brom fürdő.

t! A Több kiállítási éremmel kitüntetve!
Budapesti jalousia és ablakredönygyár

JUSTUS SÁNDOR és FIA
Andrássy-ut 60. Csengery-ntcza sarkán,

ajánlja
y/ör-tliilíí . faredőnyeit

aczélpánttal vagy hevederrel összekötve
szab. hengerszerkesztével

és minden e szakba vágó gyártmányait.

Számos kérdésre ez utón van szerencsénk t. ez. 
vevőinket értesíteni, hogy ápril elejétől május 

15-ig van a

Fe nyűfák
kiültetésének legalkalmasab ideje.

Picea, excelsa (Fichte). Erdei fényű, Tömjén-
fényű Lnczfenyü. stb.

1 drb 20— 40 cm. magas 25 kr.
1 40— 70 „ 35 „
1 70—100 „ 45 n
1 100-120 n
1 120—150 „ „ 65 „

EX0fÍkliS(kuirőldi)tÜ!eYG!ÍÍ3k
55 gyönvüiü fajban, melyeknek színe a legsötétebb 
kékeszöld, aranysárga és ezüstfehér szín kózt válta­
kozik, 1 drb nagyság szerint 80 krtól 1 frt 20 

krig, továbbá:

gyümölcsfák, díszfák, cserjék, óriási 
földieper, rózsafák, slb.

Fajbaromfi é~ azok tojásai, 20 legkitűnőbb fajban. 
Részletes képes árjegyzéket kívánatra küld :

Gróf Batthyány Zsigmond
gazdasági intézősége, 35920

Csendlak, posta: Vas-Ferenczfalva.

Jód-viz kivitel Amerikába.

Zerge -ntcza 10. sz.
és Mária-utcza 9 ez. átjáró 
ház, 610 négyzetei telek­
kel eladó. Gyárnak vagy 
középületnek alkalmas 

Bővebbet a házmesternél.
35930

Éghajlata száraz, melrg: gyógyered-j 
menyek meglepők. FlirdOévad május 
I-töl szeptember végéig. 180 kényel­
mesen felszerelt lakszoba: szanatórium: 
gyógytár: zongora-, olvasó-, biliárd­
terem : lawn-tenuis; térzene, katona­
tisztek. államinvatalnokok májas 1-től 
június lő-éig és augusztus lő-tól szep­
tember végéig gyógy- és lúrdudij le- 
kintelében 50"'„ kedvezményben része­
sülnek. Kiineritó prospektusokkal kí­
vánatra szolgál a fiirdöigazgatóság 
Csíz per Rima-Szécs. Az évad alatt 
posta és távírda helyben. Csíz a Filiek- 
Miskolczi vasútvonal állomása. ÜŐ7U1

árjegyzék vagy költségvetés ingyen óa bórmentve.
mgr Telefonszám 23—06 35838 Magyar kertászkösyv.

cserép- és faedényekben
és az igy s a szabadföldben nevelt törpefák 
okszerű, vagyis növényélettani alapokon nyugvó 

metszése.
Az angol, franczia és német kertészeti irodalomban ez 
irányban megjelent szakmunkák felhasználása mellett.

Irta
KODOLAIVYI ANTAL.

Huszonhét fametszvénynyel.
Ára fűzve 50 kr., ulánvételes rendelésnél 

15 krral több.
Kapható az ..EGYETÉRTÉS" kiadóhivatalában Buda­

i-est, IV., l'apnövelde-utcza 8. sz.

Millió emhernekl
a. Sclineicler-féle

PÁFRÁNY-TöKöGSKÁK (gaiandóczslhajtó)

Irta: Dr. FARKAS MIHÁLY.
Ára 2 frt. Ára 2 frt.

adták vissza teljes egészségüket.
Pántlikagiíiszta

fejestől a páíiuiiylukocskiík által 
fájdalom nélkül, " a legrövidebb 
idő tti perc/.) alatt teljesen elhaj- 
tatik. E kitűnő gyógyszer nem­
esük a galandféregben, hanem 
gyomorbajban szenvedőket is biz­

tosan meggyógyítja.
A pántlikagiliszta tünetei 
a következők: Az arcz hal­
ványsárga, bágyadt tekintet, kék 
szemkarikák, lesoványodás, elnyál- 
kásodás, emészthetlenség, étvágy­
talanság, gyakori rosszullét, ájulá­
sok, egy gombolyag fölszállása 
egész a nyakig, nyálösszegyülem- 
les, a test ínegdagadiisa. gyakori 
felböíugés, bélgörcs, szúró fájdal­
mak, szívdobogás, a vérkeringés 
rendetlenségei különösen nőknél, 

Védjegy. gyakori flSHjis, ,tb. ntb.

á pífriny-tttocstik nem ártanak, La a féreg nincs is leien.
Törvényesen védve. Rendelésnél az életkor megjelölendő.

Számtalan elismerő és hálanyilatkozat.
Egy eredőti dóin« használati utasítással a bel- és külföld részére 
postai utánvéttel 4 irt, u pénz előlege* beküldésével 3 frt 50 kr.

Egyedöl valódi kapható : 354C3

SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél,
Resicza, fő-nteza 1. (Bélmagyaroi'szág.,

Kevés olyan talpalatnyi föld, a melyet felhasználni ne kellene és ne lehetne. 
A szükség és a lehetőség rákényszeríti az embert arra, hogy a földiparnak minden ágát 
a legkisebb földbirtokon is haszonnal művelje, másrészt pedig feljogosítja a legkisebb 
gazdát is arra, hogy tisztességes jövedelemre szert téve, független létét megóvhassa.

A füldiparnak kiváló, hasznos és biztos keresetmódot biztositó ága: a kert- 
g&zdászat. A mezei gazda ugyanis 20, sőt 50 holdra terjedő földbirtok mellett is 
alig képes tengetni életét, mig az okszerűen berendezett kerti gazda 1—2 holdnyí 
belsőségből is tisztességesen föntartja magát és családját, sőt egyéni jólétét is felvirá­
goztathatja.

A mezei gazda életét ugyanis elemi csapások zaklatják, a kerti gazda élete azonban 
a külső eshetőségeknek nincs annyira kitéve, kényelmesebb, kevesebb költséggel jár, 
csekélyebb tökét igényel. A mezei gazda rendszerint egy aiatásba veti minden bizo­
dalmát, a kerti gazdászát ellenben háromszoros berendezés mellett kettős, sőt hármas 
terméssel fedezi a befektetett töke kamatait.

Hogy a kertgazdászat űrkor okszerű, a kertmivelésnek iránya mikor gyakorlati, 
hogy a kerlgazdászatnak melyik ága kínálkozik egyik vagy másik vidéken nagyobb 
clönynyel, arról kellő felvilágosítást nyújt Dr. Farkas Mihálynak „Magyar kertósz- 
könyve"-e, a mely általános részében a növények élettanával, a növények isméjével, 
különös része pedig azon miveleti ágakkal foglalkozik, a melyek a gyakorlati kert- 
gazdászatnak kiegészítő részét képezik. Nagy előnye Dr. Farkas Mihály „Magyar ker­
tészkönyvének“ az, hogy a konyhakertészet, virágkertészet s gyümölcstenyészet és 
üzdészet kimerítő ismertetése mellett: magtermelésre, nemesítésre és különösen a 
növényhonositásra is megtanít, a hasznos és kártékony állatok s a növények beteg­
ségének titkaiba is bevezet, miért a kertészet inindenrendü ügybarátjának, különösen 
pedig a kisebb földbirtokosoknak és kisgazdásznak a legmelegebben ajánljuk azt a 432 
oldalra terjedő, szám >s metszettel, díszesen kiállított, a gazdaságnál nélkülözhetetlen 
Könyvet, a melynek 2 frt az ára.

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS" kiadóhivatalában.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
A Ceik-Gyimesen át megnyitandó román csatlakozási forgalomban a gyors- és 

teherárnk dijszámitása.
Csik-Gyimeaen át a román csatlakozás előreláthatólag f. é. április hó első felében

meg fog nyittatni. Ezen irányon át a gyors- és teherárnk dijszámitása tekintetében
a következők mérvadók:

I. A kölcsönös átmeneti forgalomban szállítandó gyors és teherárnk után a megnyitás 
napjától kezdve további intézkedésig, illetve addig, mig közvetlen díjtételek Iétesittetriek 
tekintettel arra. hogy a Magyarországból s azontnli országokból Romániába irányuló 
forgalomban Palanca C. F. R. román államvasuti állomás a Romániából Mngyar- 
orezágba s azontnli országokba irányuló forgalomban pedig Csik-Gyimes magyar kir. 
államvasuti állomás lett ideiglenesen átmeneti pont gyanánt megállapítva, a díjtételek 
következőképen állapíttatnak meg:

A Románia felé irányuló forgalomban magyar rózzről a magy. kir. államvasutak 
helyi árudijszabása, s illetve a fennálló köteléki díjszabások alapján Csik-Gyimes állomásra 
nézve megállapítandó díjtételek; s azonkix*ül a Csik-Gyimes állomástól Palanca állomásig 
terjedő 3 Km. magyar, J Km. román összesen 6 Kmnyi vonalrész után együttesen besze
deudÖ következő átszállítási illetékek számíttatnak és pedig:

a) gyorsáruknál ICO kgként
b) darabáruknál n
c) legalább 5000 kg. mennyiségben feladott kocsi rakomány! teher 

áruknál
d) legalább 1000 kg. mennyiségben feladott kocsirakományi teher 

áruknál

14 fillér
8 ,

4
Az ekkép megállapított, díjtételek Palanca C. F. R. román állomásig szólnak. Román 

részről a Palanca állomásról az illető leadási állomásokra érvényes díjtételek fognak alkal­
maztatni.

2. A Magyarország felé irányuló forgalomban román részről a Palanca C. F. R 
állomásra érvényes díjtételek, s azonkívül ugyancsak a fenti átszállítási illetékek azonban 
frank értékben kifejezve fognak számíttatni. Az ekkép megállapított díjtételek Csik- 
Gyimes m. á. v. állomásig szólnak 

Magyar részről 
díjtételek alkalmaztatnak.

.3. A szabvány súly szerint elszámolandó élő állatoknál és hulláknál a fenti átszál­
lítási illetékek mindkét irányban raindij

Csik-Gyimes állomásról az illető leadási állomásokra érvényes

., . J az átadó vasul díjszabása szerinti szabvány sulyok
alapján számíttatnak: ellenben a rakterületi díjszabás szerint elszámolandó élő állatoknál 
átszállítási illeték fejében Románia felé kocsinkint 4 korona szedetik be. A Magyar- 
ország felé szállítandó ily küldeményeknél kocsinkint 4 frank fog számíttatni.

II. A Csik-Gyimes állomásról helyben Falacea C. F. R. állomásra helyben vagy 
átmenetileg szállítandó gyors- és teheráru küldemények után szintén a fenti átszállítási 
illetékek alkalmaztatnak, azonban úgy a gyors, mint a teheráruknál (a, b c és d pont) 
egyaránt 100 kgként 30 fillér kezelési illeték hozzászámitásával.

A Palanca C. F. R. állomásról helyben Csik-Gyimes állomásra helyben vagy 
átmenetileg szállítandó küldemények után ugyancsak ezen átszállítási illeték, illetve kezelési 
illeték fog alkalmaztatni azonban frank értékben kifejezve.

ül. A fentiek folytán a m. kir. államvasutak vonalain érvényes kilométermutató IX. 
pótlékában, valamint a helyi árndijszabás I. pótlékában Csik-Gyimes-országhatárra nézve 
megállapított közvetlen kilométer távolságok, illetve díjtételek egyidejűleg további intézkedésig 
hatályon kívül helyeztetnek.

Ugyancsak hatályon kívül helyeztetik a kilométer mutató említett pótlékának 3. oldalán 
foglalt „Megjegyzések" 1. pontja, valamint a díjszabás említett pótlékának 23. oldalán foglalt
határozmanyok 1. pontjában a Csik-Gyimes országhatárra vonatkozó rész.

Budapest, 1899 április hó ti.
Az igazgat óság
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CS. KIR. 13.

ADRIAI BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT“
(RIUNIONE ADRIATIC A DI SICURTA)

IT HE I ü S Z T JE& 33 IV.
Az igazgatóság a t. ez. részvényes urakat a folyó évi április 27-ón este 6 órakor, a 

társulat üzlethelyiségélien Triesztben (saját házában, Via Valdirivo 4. sz. a.) tartandó

akár személyesen, akár meghatalmazott általi megjelenésre tisztelettel meghívja, hol a következő tárgyak 
vétetnek tanácskozás alá:

1. Igazgatósági jelentés és az 1898. évi zárszámadás előterjesztése.
2. Egy igazgatósági tag választása báró Ralli Pál ur hivatalos működése letelte folytán. 
3- Egy számvizsgáló választása Afenduli György hivatalos működési idejének letelte foly

Azon t.
folytán.

__ _ ■ ez. részvényes urak, kik e közgyűlésen résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy
az alapszabályok 33. és 54. §-ai *) értelmében ideiglenesen részvényjegyeiket f. évi április h.0 20-ig

V anvilrónól lnlúfnmónmi-77/.l' Ár. „aiEit AS.41.A. . „ .. T> ' 1. az alább nevezett helyek egyikénél letéteményezzék, és pedig Triesztben: az igazgatóságnál: Becsben:
társulat vezérügynökségénél (Weihburggasse 4. sz.); Budapesten: a társulat magyarországi osztá­

lyánál (Váczi-utcza 9. sz.); Prágában: a társulat vezérügynökségénél (Stadtpark C.* 1600-11. sz.); 
Gráczban: a társulat vezérügynökségénél (Hafnerplatz 2. sz.); Rómában: a társulat vezérügvnök- 
ségénél (Corso Vittorio Emanuele 101. sz.); Milanóban: a társulat vezér-ügynökségénél (Piazza 
Belgiojoso); Velenczóben: a társulat vezérügynökségénél (Fondamenta del Carbon, Falazza Bembo.)

Az ideiglenes jegyek két számszerűleg rendezett jegyzékkel (mire az űrlapok a társulat részéről 
szolgáltatnak ki), nyújtandók be; miről átvéti bizonyítvány és a közgyűlésbe való bemenetre szóló 
igazoló-jegy fog kiadatni.

Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazatképes részvényes által kívánná gyakorolni, 
az esetben az igazolási-jegy hátlapján levő felhatalmazást a választott képviselő nevére kiállítani és 
aláírni tartozik.

Trieszt, 1899 április 10-én.

A cs. kir. szab. adriai biztositó-társulat igazgatósága.
*K^; § A sizava^°i°gFal bíró részvényesek, kik a közgyűlésekben résztvenni vagy azokban magukat képviseltein"

alább 7 nanna! ideiglenes ieeveiket *va<?v részvénveilret ,,11'i.uL-.vi. i „szándékoznák, kötelesek a közgyűlés határideje előtt legalább 7 nappal ideiglenes jegyeiket vagy részvényeiket, mindkettőt a 
le nem járt szelvényeikkel egyult. a társulatod Triesztben ... helv«l-«n ............. azeit b Jtít szelvéní=ikkel együtt, a társulatnál Triesztben vagy azon helyeken, melyek a társulat által á meghívásban kitü- 
zettek, Ieteteinenyezm. Erről leteti-jegyet kapnak,]—■- • • ■ . , . • ■ * u
megjelenhessenek, vagy magukat képviseltethessék.
adathatik ki. Nők. felhatalmazottak, gondnokság ................... „ =„„„,
által helyettesítik magukat, habár az illető képviselők a társulatnak nem is részvényesei.

. ,, ,U , 1 vazjltl J°8fcal fsak azon részvényesek bírnak, kik legalábli üt részvény (illetőleg 2ö ötöd) birtokában vannak 
vagy mint felhatalmazottak ugyanannyit képviselnek és ezen esetben egy szavazatuk van, ti egész 10 részvénv d szavazatra 
szavazatnál többeT^’ mmden a részTén>' et'igyel több szavazatin. Egv részvényes nem egyesíthet salát siemzlvzb«,.' anEgy részvényes néni egyesíthet saját személyében 40

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám. "

-v - : a • ■ •*.
- f............... ---t . -. ,
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MAGYAR KRITIKA.
Második évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
A vall.- és közokt. minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva.

Felelős szerkesztő: BENEDEK ELEK. Kiadja egy kilencz tagú szerkesztő- és kiadó- 
bizottság (Áldássy Antal, Balassa Júzsr-t', Benedek Elek. Földes Géza, Heltai Ferencz, 

dr. Juha Adolf, Lázár Béla, Nváry Sándor, Roboz Andor).

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg
IS -20 oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
toliakból a tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő tárgyilagos kritikákat 
közöl. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és írók. Vezércikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szólanak. Megbecsül­
hetetlen szolgálatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az uj könyvek pontos jegy­
zékével, a mit egyedül csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az első évfolyamban 
200-nál több kritika jelent meg. írtak és írnak bele többek közt: Bayer József, 
Balogh Héter, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép József, Endrödi Sándor, Erődi 
Béla, Farkas Gyula, Fodor Ármin tvsz. bíró, Gaál Mózes, Geréb József, Gyulai Ágost, 
Hegedűs István, Heller Ágost. Horváth Cyrill, Jakab Ödön, Kardos Albert, Katona 
Lajos, Kempf József, Kereszty István, Király Pál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus 
Dezső, Munkácsi Bernát, Nagy Géza, Palágyi Menyhért, Pikier Gyula, Pruzsinszkv János, 
Reichard Zsigmond, Rényi József, Rupp Kornél, Salgó Ernő, Sarbó Arthur, Sebesztha 
Károly. Sirnonyi Jenő, Szalui Emil, Szász Károly, Széchy Károly, Szilasi Móricz. Szoko- 
lay Kornél, Tauszk Ferencz, Téglás Gábor Vadnai Károly, Waldapfel János, Zlinszky

A MAGYAR KRITIKA előfizetési ára:

Egész évre 5 frt. Félévre 2 frt 50 kr. Negyedévre l frt 25 kr.
1005 Kiadóhivatal:

Budapest, VII. kerület, Kertész-utcza 45. szám.

Á „Magyar Könyvtár“ első ÍOO száma.
Szerkeszti:

Radó Antal.
Az eddig megjelent 1GO s:

Kiadja:
Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai.)

együttvéve havi 1 frtos részletfizetésre ia
kapható.

Az első részlet kifizetése után a 100 szám egyszerre szállittatik.
Egyes szám ára 15 krajezár.

*1. Katona József. Bánk­
ban. (Beöthy Zs.)

2. Maupassant. Apró elbe­
szélések. (Tóth B.)

3. Berzsenyi Dániel válo­
gatott ódái.

4. Coppée. A kovácsok 
sztrájkja s más elb. 
költ. (Radó A.)

*5. Kisfalud! K. A kérők. 
(Beöthy Zsolt.)

6. Sipniusz. Humoresz­
kek.

7. De Amicis. A bor. 
(Tóth Béla.)

8. Zrir.yi. Szigeti vesze­
delem. (Bánóczi.)

*9. Maurier-Potter. Trilby. 
(Fái Béla.)

10. Csokonai. Dorottya.
(Négyessy.)

11—12. Arany János, válo­
gatott balladái, lsk. k. 
(Riedl.)

13. Olasz elbeszélők tára. 
(Radó.)

14. Petőfi. Úti rajzok.
*15. Dumas. A kaméliás

hölgy. (Szemere Attila.)
16. Szomaházy István. 

Légyott hármasban.
17. Franczia elbeszélők 

tára. (Ambrus.)
*18. Rovetta. A becstelenek. 

(Radó.)
19. Kisfaludy Károly, vá­

logatott költeményei. 
(Bánóczi.)

*20—21. Shakespeare. 
Szent-iván-éji álom. 
(Arany János.) Isk. kiad. 

22. Kármán József. Fanni 
hagyományai (Bánóczi). 

*23. Byron. Manfred. (Ábrá­
nyi Emil.)

24. Ágai Adolf. Violka Vera. 
*25. Sardou és Najac. Vál­

junk el. (Fái Béla.)
26. Deák Ferencz 1801-iki 

felirati beszéde.
*27. Aischylösz.Alelánczolt 

Proinetheüsz. (Zilahi.) 
28. Bársony István. Va­

dásztörténetek.
*29. Murger-Barriére. Bo­

hém-élet. (Radó A.) 
Béla király névtelen 
jegyzőjének könyve. 
(Szabó—Mika.)
Moliére. Dandin Gy. 
(Hevesi.)

32. Gracza György. 1848. 
márczius 15.

30.

31.

33. Bourget. Három elbe­
szélés. (Hevesi S.)

34. Szabolcska M. Versek.
35. Turgenyev. Az ötödik 

kerék. (Sz. Nogáll I.)
36. Kossuth Lnjos. 1S4S. 

jul. 11-iki beszéde.
37. Flammarion. Csillagos 

esteli. (Tóth Béla.)
*38. Tóth Kálmán. A király 

házasodik.
39. Oroz. Az ur. az asszony 

és a baba,
40. Vértesi Arnold. Kisvá­

rosi történetek.
*41. Ibsen. A népgyülölő 

(Vikár Béla.)
42. A kuruez-világ költé­

szete. (Kardos.)
*43. Schiller. A messinai 

meny asszony. (Váadi.)
44. Petőfi. Elbeszélések és 

hírlapi czikkek.
45. Poe. Rejtelmes törté­

netek. (Tolnai V.)
46. Jókai. Emlékbeszéd 

Rudolf t rónörökösről.
47. Kozma Andor. Víg el­

beszélések.
48. Butti. Az erkölcstelen. 

(Tóth Béla.)
49. Petőfiné naplója és 

levelei. (Jókai.)
50. Tennyson. Arden E. 

(Lörinczy Zs.)
51. Murai Károly. Huszár­

szerelem.
52. Magyar népballadák. 

(Morvav)
*53. Cavaliotti. Énekek 

éneke. (Radó Antal.) 
Fáy András válogatott 
meséi. (Badics.)

55. Szalagub. A medve. 
(Ambrozovics D.)

56. Ambrus Zoltán. A hajó­
töröttek.

57. Meyer Konrád. Egy 
szegény tiu szenvedése. 
(Hevesi.)

*58—59. Jókai. Helvila.
60. Csehov. Falusi asszo­

nyok. (Szabó Endre.)
Cl. Kölesei válogatott be­

szédei.
62. Yke. Újjászületés. Ame­

rikai regény.
G3. Áldássy Antal. Páz­

mány Péter élete.
64, Fáik Miksa. Erzsébet 

királynéról.
05. Cicero. Az öregségről. 

(Fábián Gábor.)

54.

A *-gal jelöltek színmüvek. A zárjelbe
köazóbocsátó neve.

ti«;. Rudyard Kipling. Indiai 
elbeszélések. (Mikes L.)

67. Kabos Ede. A csengeri 
kalapok.

68. Szalárdi János siralmas
krónikája. (Angyal D.) 

69—70. Arany. Toldi. Isk. k. 
*71. Moliére. A fösvény.(He­

vesi Sándor.)
*72. Jókai. A fekete vér. 

73. Plutarchos. Perikies.
(Kacskovics K.)

74—75. Arany kisebb köl­
teményeiből. (Morav- 
csik.) Isk. kiad.

7ti. Spanyol elbeszélők. 
(Szálai Emil.)

77. Nansen. Éjen és jégen 
át. L A Fram útja. 
(Brózil: K.)

78. Ugyanaz II. r. A számút. 
7 9. Gvadányi. A peleskei

nótárius. (Kardos, i 
*80. Bracco, Pietro Caruso. 

Yergs. Parasztbecsület. 
(Radó A.)

81. Mikszáth Kálmán. Két
elbeszélés.

82. Coppée. Henriette. (B. 
Tölgyessy Margit.)

83. Matilde Serao. Lányok. 
(Tóth Béla.)

*84. Sophokles. Antigone. 
(Kemenes József.»

85. Ábrányi Márciusi dalok.
86. Tolnai Lajos. A nagy­

gyárosé k.
87—88. Arany. Toldi estéje. 

(Bánóczi.) Isk. kiad. 
*89. Giacosa. Borús szere­

lem. (Radó A.)
90. Heltai Gáspár váloga­

tott meséi. (Imre.)
91. Musset: Tiziánfia.(Mar­

quis Géza.)
92. Kielland. Elbeszélések. 

(Ritoók Emma.)
93. Wells. Világok harcza.

I. rész. (Mikes Lajos.)
94. Wells. Ugyanaz II. rész, 
9ö. Kölcsey válogatott ver­

sei. (Négyesy.)
9G. Boccaccio válogatott 

elbeszélései. (Radó A.)
97. Keleti Gusztáv. Markó 

Károly.
98. Franczia elbeszélők.

II. sorozat. (Ambrus Z. 
és Tölgyessy M.)

99. Olasz "elbeszélők II.
soéozat (Tóth B.)

100. Jókai Mór. Szép An­
gyalka. Kis képek.

tett név a fordító, átdolgozó, vagy

Lampel A. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésének Budapest. 
Andrássy-ut 21. sz.

Megrendelő bárcza.
Alulírott megrendelem a „Magyar Könyvtár- eleö 100 számát 15 frt 

éltékben. Kötelezem magamat mindaddig minden hó elsején liavonkint 1 irtot 
fentuevezett ezégnek befizetni, mig a teljes vételár törlesztve nincs.

A részletfizetés be nem tartása esetén a ezég a részic'. t postai megbízás 
utján beszedi. A megbízás be nem váltása esetén a számla teljes összege azonnal 
esedékessé válik.

Név és állás Lakhely és kelet:

1899. HAJ
, SZERKE SZ'
BUDAPEST, IV. PAPNÖVlj 

Telefon esám» !
KÉZIRATOKAT NEM Ktöj 

CSAK BERKENTF.:- LEVELEK

ELÖFIZETÉSlI
Vidékre postán v. helybe:
ggy évre .... $0 frt. 1 Egr J 
így lel érre . . 10 frt. | Egy i| 
jrUfSlfira: S búra Németoj 
Kranezia-, Olaer-, Orosz-, T- r j 
«országukba, Svájcz-. Romai 
valamint amaz országot!^ 
eeenfidásbe* tartoznak, negyal

Egy szám ára

I

Csodi
Ez lesz azutái 

apropriáezió, a m| 
látott. Ide figyelje; 
zünség mindkét í 
toni fényes kapi 
parlamenti temploj 
nyáján, hogy me 
egy nemzetnek ál 
mányos kormány 
micsoda mérheti 
a nemzeti etetne 
magasságait, hu 
mindig ugyanazoi] 
tok felé hajtva, 
ilyen óriási több: 
is. Szégyelhetik 
hogy fogalmuk sej 
többségről. Siesse 
nulni. Előbb az 
nus eredetéi r
szolgabirákkal, 
den törvény n
egy rengeteg ti
a letiport elleni 
ezot indit, jön cg 
megcsinálva a szét: 
teszi a többséget, 
mészetesen az uj 
váltás kormánya, 
ság uralma. A mi| 
kok üsszeölelkezn' 
mus hőseivel. A 
val megtörték a 
békepoharat tirite 
legczégéresebl) lio| 
És mindnyájuk 
Széli Kálmán. Olt 
gyár alkotmány!

Persze akadnak 
rek, a kik folyton 
ez a fúziós kora, 
vagy erkölcsi vált 
uralkodott rendszc] 
ügy miniszter ui a 
bizalmatlan ellenztj 
felelte, hogy nem; 
lenlegi kormányna 
mint elődjéé. Az| 
miniszter sok más 
kormányrendszer 
laira nézve is úgy 
hogy ő maga égé: 
azt, a mi minden 
maradt. Bizonyos; 
Polónyi Géza őt ^ 
rajául tartotta fen 
nyian fogják rno. 
a kik oly röviddé 
rét- a poklok Am 
hisz mindez az u, 
való dolog. Nem 
Dezső, a rettenete] 
helyébe Széli Ka 
kormányzat htiség 
bonáruló Tiszák 
válságban Gábor 
ígéret kijelentését 
ostromló ellenzi k 
binet legtöbb tagi 
az uj kományba,

Sokszor liangoztatl 
nek nem volt akkor:.! 
Ki fogná tagadni, hol 
leghatalmasabb uraik! 
hogy a pénz régebbel 
Néhány adat, a mb 
szolgál, a mig egyréi 
másrészt érdekes vilj 
titkaira.

Több, mint betverl 
hangzott Byron panaj 
uralkodik a világon, f 
varban, a szerelenl 
lámpája* (Don Juanll 
év előtt azt hangozhf 
rom dolog szükséges 
csak ismételte azt, a| 
évvel egy franczia di| 
lievre mondott, bog 
gyalhatás végett szüli 
szór pénz és harmad| 
kifejezve: „Point d a 
runes pénz, ninesencil

Azonban ne higyji 
Voltak az egyedüliek,! 
annyira a kürt harsej 
mint inkább a pénz 
nemesség is nagyon! 
tolta, hogy katonást« 
mánynyal szerezzen 
század végén és a ti| 
az. osztrák hadsereg 
lása valóságos arany| 
a hadi zsákmánytól 
10—l;i ezer forintra I 
pedig nagyobb jövel 
kis olasz herczegség. I 
jelentés szavai szerinl 
és nyomorultan tengcf 
ételből, a mit a szeg 
tiszt urak ugyancsak I

Régi idő óta gyakd 
mesterségét is, a mibői I 
tettek szert. XIII. Lajl 
írja Henri de Gam bol
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